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S'a zis de atâtea ori, că dreptatea pentru oameni, începe 
doar după moartea lor. Ce bine se potriveşte această vorbă 
înţeleaptă, cu soarta oamenilor politici, şi dintre aceştia, cu 
icea a marelui Romun, care a fost Ion Brătianu! 

Şi în adevăr, viaţa acestora, prin însuşi rostul ei, este 
o luptă continuă spre telul înalt al binelui obştesc, şi luptă 
ide fiecare clipă amestecă în vâltoarea patimilor, invidiilor 
!şi arabiţffior omeneşti, pe toţi cei cari o duc. Ori, în văltoa-
îea acestei lupte, oamenii nu niai pot deosebi între unul şi 

itre altul, şi nu au destula pătrundere că să înţeleagă Uin-
un început pe cef cari se ridică prin înaîţimea' sufletului şi 
ititeien • unii deasupra clipelor trecătoare are prezentului, 
ce: cari prin deşărtăciunea pornirilor lor, înveninează şi 

loara nivelul întregei acestei luptă. 
Trebue,ca anii să treacă, că cei cari au luptat ieri să 

iboară în liniştea neturburată a mormântului, pentrucâ ade
vărul să poată birui, azi! Căci numai atunci când umbra 
uptătorilor din ajun nu mai poate turbura ambiţia sau ge-
>zia omenească, şi numai atunci, când din înălţimea înfăp-
lirîlor vieţii lor. dreptatea lor iese puternică şi irezistibilă ca 
proiul unui torent uriaş, numai atunci oamenii se gândesc 
ia „Cezarului ce e a Cezarului!" 

*** 
Se împlineşte veacul delà naşterea unui făuritor a Ţării 

acesteia, care azi e atât de fericită în biruinţa ei ; se împli
neşte veacul delà naşterea marelui mester, care a pus piatra 

[ după piatră la aşezământul unei Românii mari şi noi, pe care 
I el a visat-o şi a pregăţtt-o pentrucă să fie aşa cum este acum ! 

Şi la împlinirea aceasta a timpului, care se potriveşte 
atât de minunat cu împlinirea celalaltă, a rodului muncii şi 
înţelepciunii sale creatoare, norocul a făcut ca de pe toate 
plaiurile ţării care azi e unită în sfărâmarea vechilor hotare, 
să se ridice glasul de recunoştinţă şi de mulţumire cinstită 
şi adevărată, a celor care i-au urmat. Este în glasul acesta, 
aproape unanim în entuziasmul amintirii, de sigur, cu
vântul dreptăţii biruitoare, care vine după atâţia ani, 
împotriva celor mulţi cari, ieri, l-au contestat, fiindcă 
nu l-au înţeles sau nu l-au iubit, şi a celor puţini, cari 
nici azi, nu ar vrea să-l vadă în întreagă mărime a operei 
lui, de teama ascunsa că umbra trecutului, să nu se ri
dice prea mândră asupra unui viitor, pe care, ei, l-ar 
vrea, fără tradiţii şi fără amintiri. 

* *• 
Legile firii însă nu pot fi schimbate de voinţa oameni-

[lor. Atuncea când ceasul răsplatei a venit, întreagă şi fără 
pecupefire, această răsplată şi recunoaştere se dă celor cari 

i atr meritat-o prin munca lor. Ion Brătianu este azi al Rómá
méi întregi, şi numai al ei. Şi această Românie, serbează cu 
bucurie, dintr'un cap într'altul al hotarelor sale, ziua feri
cită iu care venit pe lume, acela care trebuia să-i conducă 
destinele, în clipele cele mai hotărîtoare ale istoriei ei. 

[ Şi din ziua aceasta, ea face azi o neasemănată lecţiune 
de patriotizm şi de înţelepciune politică. Comemorând pe Ion 

; Brătianu, ca aminteşte de zilele când acesta împreună cu Cos-
! Jtahe Rosetti a răspândit lumina credinţei celei noi, a democ-
: raţiei adevărate şi a libertăţilor omului în anul marilor prefa
ceri deia 1848; ea evoacă luptele pentru Unirea primelor 
•ţări româneşti, şi partea pe care a avut-o la ea, marele Ro-
rliiàn; ea reaminteşte de aducerea pe tron a dinastiei noastre 
glorioase, care e in primul rund opera acestuia ; ea vorbeşte 
de zilei:' mari ale independenţei şi ale răsboitilui delà 
ІЬ77, pe care cu atâta patriotizm şi înţelepciune politică le~a 
îndrumat Ion Brătianu; ea redeşteaptă glasul acestuia în faţa 
conferinţei delà Berlin, unde în numele demnităţii naţionale 

el a apărat Basarabia noastră, şi reînvie rezistenţa sa neîn
frântă întru afirmarea drepturilor statelor mici, împotriva 
voinţei despotice, a potentaţilor luuiei; ea evoacă îsiir'un 
cuvânt, în faţa noastră, toată opera titanică de organizare, 
de consolidare şi de propăşire a ţării, realizata de cel mai 
mare om politic al neamului din uiumul veac, în vederea 
pregătirei celui mai sfânt ideal ai tuturor generaţiilor cari 
ne-au precedat! 

Şi în evocarea aceasta, aducând sentinţa definitivă a 
istoriei, ea pune pe fiecare dintre cei cari au făurit mărirea 
ei, acolo unde li se cuvîne. şi aşeuaa la locul cel mai de 
cinste pe acela care a fost Ion Brătianu. 

*** 
Şi astfel, „Dreptatea" care pentru Ion Brătianu înce

puse în clipa morţii se va fi desăvârşit în lumina nouă a 
României Noi, la împlinirea unui veac delà naşterea lui! 

Cluj, 22 Mai 1921. Vintilă Petala. 

i E V A N G H E L I A N O A S T R Ă 

Români din Ardeal şi Ba
nat şi Bucovina şi Basarabia, 
au avut să îndure mari neca
zuri delà streinii veniţi peste 
ei ca să-i rupă de RöiriMta. 
Aceşti streini le-au schimbat 
la mulţi numele lor cel frumos 
românesc şi i-au silit ca sä 
vorbiască în alta limbă. Aşa 
voiau duşmanii, ca neamul 
nostru românesc să se piardă. 
Dar prin amarul şi jalea 
veacurilor, românii s'au luptat 
din toate puterile lor ca să-şi 
păstreze duioasa vorbă ro
mânească. Părinţii noştri au 
ştiut că limba este seninul cel 
mai luminos al felului unui 
popor. Şi mai ales aşa au ştiut 
fraţii din România că prin 
Ardeal şi prin Banat şi în 
Basarabia şi în Bucovina, mai 
sunt fraţi şi că ei o duc greu 
cu streinătatea şi că ei tre-
buesc mântuiţi. Şi aşa a por
nit România la mântuirea în
tregului neam românesc. Л 
fost cumplită lupta, şi muită 
suferinţă ne-a âumt. Dar şi 
izbânda a fost mare. Fratele 
s'a unit pe vecie cu fratele. 
Şi de acum încolo naţia noas
tră nu va mai fi batjocorită, 
ci va începe ca să strălucească 
printre naţiile de frunte a'e 
omenirei. 

Dar acum, ajunşi unde sun
tem, să fins oare nişte nevred
nici? Să nu niai ţinem tâ dul
cea noastră limbă românească? 

Dar aceasta nu se poate. 
Sfânta noastră maică ne-a 
iütät cu inima româneasca, şi 
ea ne-a învăţat cu mintea şi 
cu graiul românesc ca să vi
săm visul nostru cel mare al 
untrei tuturor Românilor. Şi 
mai aies aşa am putut noi 
ajtfflge ca d'într'un neam ne
căjit să fim acum o naţie de 
frunte. Deaceea graiul nostru 
românesc să ne fie o mare 
datorie. Prin el ne-am păstrat 
românismul şi prin el vom 
arăta lumei că locul României 
este printre cele mai străluci
toare naţii ale omenirei. Limba 
românească este semnul unei 
mari comori sufleteşti; şi tre
bue să punem in valoare ace
astă comoară. 

Cugetul nostru nu este ca 
să nu învăţăm şi alte limbi. 
Căci neamul nostru trebue să 
fie luminat, iar din cunoaşte
rea mai multor limbi isvorăşte 
lumina. Dar lumina este fă
cută pentru viaţă. Iar viaţa 
noastră se găseşte înainte de 
toate în graiul nostru. 

Aşa dar să se vorbiască 
numai româneşte peste tot 
întinsul ţărei româneşti. Şi 
numai când şi unde nu se 
poate deloc altfel, să se vo
rbiască şi în altă limbă. Dar 
nai întâi să vorbim româ
neşte. 

Marin Ştefâuesca, . 
Profesor Universitar. 

Ш Ш este teii 

Nu este nici un popor în iunie, 
care s'ar putea mândri în aşa mă
sură cu clasa plugarilor ca noi 
Românii. 

Noi Românii ardeleni ne cutre
murăm în toată fiinţa noastră 
când auzim mai în nou vorbindu-se 
despre cărturarii şi domnii noştri 
ca şi despre nişte sirăini, căci !a 
noi şi Iu treéut şi astăzi tot ce 
avem, este de obârşie ţărănească. 

La noi şi mitropolitul ţării e 
copil al unui opincariu treaz delà 
sate. 

Părinţii celor mai muiti dintre 
cărturarii noştri nu au fost comer
cianţi şi industriaşi bogaţi pe !a 
oraşe, ci şi-au crescut büieiü la 
şcoală cu merinde* dm dásagii 
purtaţi pe umerii taţii ori ai manul 
ia depărtare de zeci de kilometru 
Aceşti copii din ţărani în urma 
dreptăţii ce s'a făcut neamului nos
tru, au ajuns să între In slujba 
statului, în muite cazuri îu oficiile 
până mai ieri aflătoare în mâna 
grofilor unguri. 

La noi armonia dinire ţăran şi 
cărturar e atât de sfântă încât nid 
porţile iadului nu o vor putea 
înfrânge. 

Şi fiindcă, în mintea trează a 
ţăranului nostru aflăm noi toţi tot 
ce e mai preţios la clădirea scum
pei noastre ţări, fiinecă viaga ţă
ranului român a fost isvorul de 
libertate şi de putere a neamului, 
iafă, ce datorim noi ţăranului ro
mân pe viitor întru .mărirea nea
mului : . ' 

Toate şcoaieie noastre să le 
vedem iar mai pline de băeţii sâ~ 
natoşi ai ţăranilor, ca astfel toate 
izvoarele de viaţă să ajungă pe 
viitor la îndemâna fiilor lor. 

Stăpânirea a făcut începutul 
acestei mari datorinţe, deschizând 
chiar în Cluj un Internat Ţărănesc, 
care va trebui înfiinţat în toata 
oraşele. 

In şcoli avem lipsă de băeţii 
trezi ai ţăranilor, căci şcoala are 
nevoie de amestecul lor ai băeţii 
delà oraşe. Statul dă ajutoare în 
locul Intâiu băeţilor buni delà 
s?.te, dacă aceia sunt lipsiţi de 
mijloacele de a putea umbla la 
şcoală. 

Din băeţii aceştia se vor alege 
conducătorii de mâine si neamului 
nostru, din băeţi aceştia ne vom 
creşte industriaşii §i comercianţii 
delà oraşe, ca să poată fi şi Indus
tria şi negoţul ale noastre şi sâ 
n'avem a ne servi numai de străini. 

Ţâranmiea noastră nu trebuie 
sa mai rămână numai la glia de 
ieri, ci, prin cei mai vrednici dintre 
ei are dreptul să-şi caaie loc de 
frunte în ţara noastră. 

Mintea trează a ţăranului e s * 8 

nădejdea a neamului nostru, ' a 

vatră lui aflăm zămislit trecut'1! 
piin de suferinţe şi de sub stre
şina cu cuib de*rănduuică a Cusuţii 
ţărăneşti aşteptăm puterea şi pro
păşirea' Ţârii în viüor! D:>;r<Hc. 
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Pământul, pe care îi locuim noi 
astăzi, a fost totdeauna leritorui 
unit al întreg neamului nostru 
încă din timpurile, cari abia se 
amintesc scurt în istorie. A fost 
unul nedespărţit prin popuiatia de 
acelaş neam a Daciior şi Qoţiior, 
adevărata trupiriă, ale cărei vlă
stare suntem noi, — unui nedes
părţit prin cucerirea, colonizarea 
şi romanizarea lui. Nici năvălirile 
barbarilor, nici stăpânirea îor tre
cătoare pe acest pământ nu a 
putut şterge unitatea neamului 
nostru. Socotiiu s'a Dacia noastră 
ca ţară a Goţilor, a Gepizilor, 
mai târziu a Pecenegilor, Cuma
nilor, dar îndată ce s'a rupt poj
ghiţa, care o гсорегіа până la a-
iungarea Tătarilor, Românii re
apărem de sub aceasta pojghijă 
subţire, drept vechiul popor bă
ştinaş al acestui pământ delà 
Nistru până la Tisa. Şi nu reapă
rem în felul popoarelor care au 
năvălit aici, cu organizaţia izvo-
rită numai din trebuinţa de a jefui. 
Reapărem cu sa'e organizate sub 
conducerea judeliior, numiţi mai 
târziu cu numele siav cneji, şi cu 
ţinuturi întregi organizate sub 
conducerea voivozilor români. 

Voivozii amintiţi în cele dintâi 
documente cunoscute — de sigur 
că au fost altele şi mai vechi — 
stăpânesc, ta aceiaş timp, părţi 
din nordul şi sudul Carpaţilor, 
dovadă că regii Ungariei numai 
cu sute de ani după aşezarea 
Maghiarilor în Europa a reuşit să 
rupă unitatea şi politică a neamu
lui nostru stăpân pe amânduă 

I lăturile Carpaţilor. 
A fost o nenorocire pentru uni

tatea noastră politică faptul, că 
! înainte de-a se fi închegat într'un 
Utat naţional românesc Dacia de 
I dincolo de Carpaţi (Muntenia şi 
I Moldova), regii Ungariei ajunse-
' seră cu stăpânirea lor la Carpaţii 
de răsărit şl de meazözi al Tran-

! silvaniei. Asupririle, de cari au 
I început să împărtăşească pe Ro-
: mânii ajunşi sub stăpânirea rege-
; hsi Ungariei adevărat că au gră-
1 hit închegarea statelor române 
libere prin trecerea repetată a 

: «ajweroass cete de Români din 
Tr ins 'vania dc partea cealaltă a 

j Carpaţilor. Aceste state nouă erau 
: îr:sf! prea slabe încă, ca să se 
I poatà delà începnt gândi serios 
la unitatea naţională, mai ales 

: din cau?a, cir in curând au fost 
I atacate de Turci, aşa cá trebuiau 
să ducă o luptă cu aţâţ mai grea, 
cu cât regii Ungariei. Carol Robert 

i şi fiul său Ludovic, precum şi alţi 
urmaşi ai lor, apoi şi regii Polo
niei, în loc de a da mână de a-

I jutor Românilor ameuinţaţi de 
Turci şi Tătari, ii atacau şi eipe 

Români, râvnind să-i supună. Cu 
toată slăbiciunea pricinuita şi de 
veşnicile atacuri ale - duşmanului 
dii afară, ideia aaităţii poli
tice a licărit, înainte de Mina» 
Viteazul, şi în sufletai lui Petru 
Rareş, odrasla Iui Ştefan cel Mare. 

Dar dacă unitatea politică nu 
s'a putut face, unitatea sufleteasca 
nu a lipsit nici când. Limba, obi
ceiurile şi religia au rămas tot
deauna comune. Ori din ce parte 
ăr fi fost Românul, el se putea 
înţelege oricând cu fratele delà 
celalalt cap-jt al pământului ro
mânesc. Apoi religia, legea româ-
neasce, i-a ţinut uniţi sufleteşte 
pe toţi Românii, pe cei alcătuiţi 
tn state nationale, ca şi pe ceice 
gemeau sub stăpânire străină. 
Cărţile bisericeşti, cari se tipăriau 
în limba română, se găsiau ace
leaşi în bisericile din Ardeal ca 
şi în cele din Moldova şi Mun
tenia. Şi pretutindeni, până la 
umilul cărturar bisericesc delà 
sate, se simţi a şi se ştia, că sun
tem Români; de pretutindeni un 
neam, de o limbă şi de o lege 

Curând dupăce se pornise ti
părirea cărţilor bisericeşti după 
manuscrise ardeleneşti iu limba 
română de către un Muntean în-
tr'o tipografie din Transilvania, 
s'a făcut întâia încercare de uni
tate politică. A fost a lui Mihai 
Viteazul, care întâia oară, deeând 
îu retragerea legiunilor romane 
din Dacia Traiană a геаііглі-о pe 
dintregul. A fost Insă trecătoare 
ca un vis. Şl nicî nu putea fi 
altminteri, căci unirea politica nu 
pornise deia ideia naţională. Mihai 
nu s'a râzi mat in luptele- lui din 
Ardeal pe poporul românesc de 
sici. Ei credea, că îşi va menţine 
stăpânirea peste Ardea! atrăgând 
de partea sa nobilimea de aici, 
compusă parte de nobili de ori
gine românească, dar renegaţi, 
parte din » venetici ajunşi stăpâni 
pe pământ românesc. 

Cu toată reactinaea sălbatecă, 
ce a fcrmat după uciderea lui 
Mihai, ideia unităţii na numai et
nice, dar şi teritoriale nu s'a stins. 

) Ideia unirii întreg poporului ro
mânesc era ceva sşz de firesc, 
încât chiar şi pnndpi de neam 
străin ai Ardealul.n au avut-.). 
De sigur ia ei predomina pofta 
de „mărire neîndreptăţită a atomu
lui lor, dar unitatea unirii tuturor 
provinciilor Daciei simţiau şi ei, 
că e o trebuinţă fără de care 
Dacia nu poate da aceea ca ce 
trebue să contribue ia cultura ge
nerală. 

— Va urma — 

Victor La zar 

1 Foita Gazetei „Cultura Poporului" 

Aveai un pumn de gloanţe 
şi-o a r m ă lângă tine, d' abea 
dacu făcusă-i o mască de-
adăpost , clădită în repezeală, 
din văzduh srapnelé cădeau 
SUb grindina de moarte; 
tu neclintit la pos-tu-ţi 
nici nu simţea-i cum moar
tea rânjea pe lângă tine, 
î ' r ivea-i tot înainte. Să vezi 
d a c ă duşmanul să apropie 
eau au ; de bubniri de tunuri 
se d a t i n a chiar borta, "cazând 
din cer srapnelé dar nechin-
tit la postu~ţi tu nu sirnţea-i 
cum rnoatea râdea chiar lân
gă tine, ci înţepenit ca stana, 
tu înplinia-i porunca să stai 

în proză 

de straje în noapte, vegtónd 
ioar pentru ţară . . . . 

Eraţi щі pumn <de oameni, 
în umbra de tranşen. Vrăş
maşul ca potopul să apropia 
ie voi, deşi puţini la număr, 
svârleafi cu dărnicie, o moar
te nemiloasă în pânza de duş-
rtani. Când vr'unul lângă 
tine pierea sleit de schije, 
itunci cu înverşunare ca să-l 
răsbuni soldate, ţintea-i mai 
:u putere în pieptul lor viteje, 
m să le arăţi că rândul de 
uptători e-aceîaşi, că nu veni 

se moartea să plângă în tran
şee. 

Aşa-i şthrt soldate să lupti 

Jytiseată t u r c e a s c ă . 

Au fost vremuri când judecăţile 
Turcilor făceau fală ; aşa că lumea 
rămânea mulţumită: iar resturile 
mergeau bine şi eu spor. 

Multe din dreptăţile lor de-
ашпсі, au pătruns pană azi ca 
pildă, şi se vor duce si mai de
parte, că Românului 1 place să 
spuie câte'n lună şfu soare; dar 
numai să aibă un tâlc 

Acuma ci-că, într'un oraş mare, 
cum ar fi Bucureştiul, trăia un 
boier, care avea un fecior cam 
spulberatic. 

La un rând de vreme, ce i-a 
venit iui fiusău, că, nici una, nici 
două, I-a coborât pe tată-său de 
unde sta, din catul de sus, jos, 
numai într'o odaie întunecoasă şi 
rece, — poate că . . . drept pe 
deapsă, unde na-i da destul de 
cheltuială . . 

Că bagseamă şi pe-atanci tinerii 
o aveau pe-a lor . . . 

Aşa! 
Ce face bătrânul câad se vede 

astfel? Fuga la Aga, care ştia 
bine să cântărească lucrurile, şi 
cere dreptate . . . 

Iute a fost chemat şi domni
şorul la Agie între iatagane. 

— Ce läge ai tu, bre? — II 
întreabă Aga pe tânăr. 

Tânărul, pătrunsese paiul, de 
frică . . . 

— Creştin . . . 
— Nu înţeleg . . . Pe ce vă cu

noaşteţi voi că sunteţi c reş t in i? . . . 
— Pe cruce . . . 
— Numai atât ? . . . 
— Ba trebuie să mai zicem şi : 

»In numele Tatălui, şbal Fiului, 
şî-al Sfântului Duh . . . " 

— Tot nu înţeleg . . . la' mai 
zi odată ce spuseşi acum pe 
u r m ă . . . 

Tânărul mai face odată o cruce 
mare-mare, şi zice cu glas tare, 
după /fiecare puitură de mână : 

— In numele Tatălui. . . şi-ai 
Fiului. . . 

— Aşa e legea voastră ? . . . 
Tatăl sus şi fiul jos?. . . 

— Aşa! 
Şi se repede spre el, scoţând şi 

pe taia-sau după o perdea: 
— Alunei de ce ai coborât pe 

taiă-iău, jos, mişeiuie, şi i-ai vâ
rât unde nu poate trăi ; iar tu 
te-ai căţărat sus ? . . . 

Şi a tăcut ca lemnul! 
— Acasă! şi să faci aşa după 

cum vă spune legea voastră ! ! 
Şi pană seara, bătrânul a şi 

fost pus iar ia locui de cinste . . . 
Aşa judecau Turcii pe-aruacî... . 

N. I. Dumitraşiu. 

Citiţi gazeta Voastră 

$i m n 
de Prof. Or. L P. Volt s ş î i , 

Un aspect deosebit de impor
tant ii prezintă însă lumina soare
lui, şi în legătură cu ca şi colo-
raţiunile formelor de plante şi 
animale care diferă cu adâncimea. 
Lumina la adâncimea această este 
mult mai slabă şi este uatural să 
fie aşa, căci apa descompunând 
lumina albă a soarelui în luminile 
simple colorate ea ale curcubeului, 
le şi inprastie, stingăndu-le cu 
adâncimea pe toate pe rând, înce
pând cu roşu până la violetul ce 
pătrunde cel mai adânc în apă. 

Din cauza aceasta, cu adâncime 
vederea clara a lucrurilor est« 
mărginită la o distanţa de câti-va 
metri, şi aceasta atât din cauza 
lipsei de lumină cât şi din cauza 
inprastierii ei. Şi înprirna linie plan
tele marine legate Intim nu atât 
de puterea de pătrundere a lu
minii, ci de calitatea razelor ei, 
prezintă cele mai importante va-
riaţiuni. De unde in apropierea 
ţărmului până ia 30 m. adfuieine 
plantele marine erau colorate In 
verde iji asta în legătură cu pă
trunderea razelor roşii, singurele 
care le ajută la formarea colorii 
lor verde, mai în jos de 30 rn. 
până la adâncimea de 200 m. und.; 
ori ce urma de plantă dispare com
plect (din lipsa de lumină), ca să 
poată trai, ele îsi fabrică o coloare 
roşcată care luând razele albastre 
ce mai ajung până la ele, le 
schimba în roşu, făcându-şi astfel 
posibilă viaţa şi în regiunea unde 
nu ajung de cât razele albastre şi 
violete. 

Submarinul urmăria neîncetat şi 
de aproape fundul care cu o în
clinare destui dc slabă se scufunda 
spre marile adâncimi. Şi pe mă
sură ce înaintează, plantele devin 
mai rari. ca şi animalele erbivore 
a căror viaţă e legată de ele, pe 
când numărul celor ['carnivore se 
îmulţeste şi cu aceasta, dispare şi 
viaţă tichnita. 

Nu se mai văd nentimăfateie-
scoici şi melci ce 'mişunau paşnice 
în apropierea ţărmului, acum rar 
dacă câte o caracatiţă se aseunrie 
în grabă în mâlul fundului turbu
rând cu cerneala ei apa din jur, 
său vre-un erab voinic ridieâ în
spăimântat privirea să vadă enor
mul musafir ce i turbură liniştea 
cu care rodea o stridie tânără pe 
care o spărsese cu puternicele lui 
cleşte. 

Se depărtase mult vasul de 

*) Datele ştiinţifice sunt luate dia 
ticrarea ri-iui £>'. L Joubtn: „La vie 

dam les océans." Bibimtiicqne de phi
losophie scieniitique. Etliţ. C. Flam-
raana», Parte, ІЩя. 

până la unul, să-ţi aperi ca 
străbunii, pământul paş cu 
paş. 

Dar duşmanii rraprasnk se 
năpustiră spre tine, din toţi 
voinicii unul mai sta'ntranşeu 
de veghe, părând o lumânare 
î1 prinsă ia mormânt 

Sânt morţi, răniţi iar alţii 
n lagăre vrăşmaşe. Ştii bine 

că vor duce o luptă mai ama
ră cu foamea plin străini, şti 
bine că barbarii ţi-au necin
stit moşia, că lupta e pierdută 
dar tu soldat mi tremuri, 
descurajat nu blestemi,x ve
ghezi căci şti o vorbă: , ,0 
luptă e pierdută, dar nu cre
dinţa în Domnul". 

Pe drumul spart de ploaie, 
trec care după care, vezi 
pruncul şi neveste porniţi în 
pribegie, şi holde pârjolite, 
r.olibe devastate, cum satele 
în flăcări, au dor de rasbu-

nare. Pe faţa ta brăzdată de 
vânt şi de necazuri, alunecă 
agale o lacrimă de jale, şi 
din neant să aude o şoaptă: 
Răsbunare. Trezit din noii de 
goarnă, ţi-aduni forţele toate 
îţi scuturi desnădejdea, ce-o 
clipă înpovorase grumazul 
tău de fier, şi pleci din nou 
la luptă, să sapi în cartea 
lumei, victoria măreaţă deia 
Mărăseşti şi Oituz. 

Să desrobeşii Ardealul, no
rocul îţi surâde, dreptatea 
cauze-i tale. îţi dă avânt la 
sbor, porneşti şi lupţi ca 
smenî, treci munţii, treci 
Carpaţii, şi te odihneşti o 
clipa pe malul delà Tisa. 
Sşti frânt de oboseala de 
âte indurate, dar nu te dai 
ie o parte când sârba sună 
n fluer, pui raniţa la umbră, 

şi joci ca în sat la Paşte, ce-a 
fost parcă uitată; ca ce-oî 

de ta Universitatea din Cluj 
ţărm, cânţi aparateîe arătau adât' 
cimi de ptste 200 m. intunericţ" 
taupe a stăpâni de jur împrejţ 
şi numai gratte unor faruri Iuti 
noase dacă se mai putea disting 
că fundul nu mai tete acoperit* 
nisip din ce în ce mai fiu, ci • 
un mâl cenuşiu închis. 

Deodată vasul, care urmă 
mereu fundul,- se înclină pe 
coasta destui de repede şi aproa] 
fără tranziţie, ce-1 duce ia ad 
cimea de peste 1000 m. înspre n» 
riie profunzimi ale Atlanticului. ! 

Aşa dar, numai de aici începi 
adevăratul leagăn al apelor or» 
nice, de la coasta aceasta cai 
de la 200 m. trece repede la fi» 
duri de peste 1000 m. adâncim 
iar ceea ce submarinul urinări I 
până aci, un fel de platformă la I 
şi prea puţin înclinată de care ея I 
legată bogăţia vieţii animale 
Vegetale din jurui ţărmului, şi i[ 
Sa întinderea căreia alâruă şi Щ 
gaţia pescuitului '.mei ţări, nu ţii) 
de fundu! oceanului, cad ea nuş 
de cât o porţiune din continent,[• 
platformă continentală cucerită <ţ 
mare şi niveiată prin bătaia regt 
iată a valurilor ei. 

Farurile luminoase şi destul é 
puternice ale submarinului orb» 
pentru un moment, pironin :i în Щ 
o ceată de tipări ce părasisff 
părţile superioare, Ittminate, ai 
apei spre г-şi caută -în rnSIuí fi 
durilor neluminate Ш cefe f 
lumină şi cu temperaturi joase spi 
a-şi depune ouăle. 

Curioase aspecte mai prezintă 
viaţa acestor regiuni lips'ţe cu t i 
fu)'de lumină. Toate animalele5 

pesţi, scoici, raci, viermi etc.. I 
ce plutesc in jurui vasului şi a i 
luminate un moment în făsia il 
minoasă a farurilor au coloraţii* 
ori închise ori de im roşu put» 
nie, iar organde lor de simţit 
ochii şi mustăţile, sunt foarte deţ 
voltate enorme am putea _ z i i 
numai aşa 'pufândtt-şi dibui caii 
prin îuiiir.erecul de nepătruus. i 
domneşte acolo. • I 
' Lăsând fundul prea mâlos.í 

oceanului, ѵаьиі pluteşte acas 
între două ape, cum .ie zice, I 
adândmea dc 1500—2000 m. frf 
eă poată vjdea multa vreme f 
mic, puterea farurilor spăimântât 
ori:e vietate ce ar fi venit Í 
apropierea ior. 

Pe lângă ferestrele observi 
toarelor se pare că Iasă apt 
fund o p foaie de corpuri hm 
unele mai fine, altele mai voUri 
noase. 

(Va urma.) 

mai fi, nu-ţi paşă, căci ш 
ştii şi bună, şi asta e de câ> 
urnea: „Când ai credinţă i 

Domnul), isMnda nu-i dj 
parte". 

Şi iarăşi mai departe poi 
neşti voios la cale, să ! 
părţi dreptatea sfântă şi § 
tărâm străin, şi iar te aşezi I 
joacă, tot cum erai la trânî 
ţlumeşti şi râzi voinice, că 
sufletul ţi-e bun. 

Ai desrobit Ardealul, şi i 
ielalte neamuri; dc-асшв 
poţi soldate să cânţi şi să ti 
joci. Isbânda să nu adoarrri 
puterea ta de muncă, ţ 
treaz de luptă, gata să apa 
de vrăşmaşul ce ar enteza î 
treacă, pe unde ai trecut. C 
eri şi azi şi mâine vegheat 
pentru ţară, soldatul pât 
noare, rămâne, tot soldat. 

'Angel'o Stătesca. 



No. 5. Mai 1921 C U L T U R A P O P O R U L U I Pag- 3 

D E V O R B A C U O S T A Ş I I 

ВЕЖЕЯТЛШЛ 
„Dezertare" se numeşte 

fuga soldatului de la regi
mentul său, fără voia şefi
lor. Soldatul care a comis 
aceasta faptă şe cheamă 
„dezertor." Dezertarea este 
una dintre greşelile cele mai 
mari pe care un soldat o 
poate făptui, de aceea şi 
cartea noastră de judecată 
numită „Codul de Justiţie 
Mlitară" — o pedepsit: 
cu mare asprime. 

Prin rândurile ce ur
mează vreau să vorbesc 
soldaţilor şi ofiţerilor de
spre 'cauzele acestei greşeli 
mari şi de neiertat, despre 
urmările ei, şi în fine, de
spre datoria ce avem cu 
toţii de a lucra prin toate 
mijloacele ca să o\comba-
tcm şi sä o înlăturăm din 
rândurile oştirei noastre. 

Prima cauză a dezertării 
trebue căutată în sufletul 
slab al celui care, în faţa 
noutăţilor şi greutăţilor ce 
prezintă pentru tinărul re
crut viaţa militară, îşi uită 
de datoria sa de ostaş, îşi 
uită de cinste j i de fură-
tpMUţLj^e~zare l'a depus, 
şi. călcând legile şi regu
lamentele ostăşeşti, fuge pe 
furiş, ca un făcător de rele, 
câte odată cu gândul de a 
se reîntoarce, altă dată 
fără acest gând. 

De sigur că din prima zi 
a intrării sale în cazarmă, 
tinărul sătean sau orăşean 
care până eri, trăise în 
casa părintească, dedându-
se de cele mai mu&e ori a-
celoraşi îndeletniciri ca şi 
părinţii, plugărie, meserie 
sau altele, întâlneşte numai 
figuri noui şi necunoscute, 
cari îi vorbesc într'o limbă 
cu multe cuvinte ce .încă el 
nu a auzit,, şi-i cer să facă 
anumite lucruri pe care el 
nu le-a mai făcut. 

Noutatea şi necunoaşterea 
oamenilor cu care recrutul 
se întâlneşte în cazarmă şi 
cu cari va trăi într'un con
tact strâns, aşa cum trăise 
acasă cu fraţii şi părinţii 
săi, şi mai ales noutatea 
felului de viaţă ce este 
chemat a face, poate sdrun-
cina o inimă slabă, împin
gând pe recrut la păcatul 
dezertării. 

La greutăţile sufleteşti ale 
tinărului care şi-a părăsit 
casa părintească depărtân-
du-se de fiinţele scumpe 
inimii sale şi la noutatea 
felului de viaţă care diferă 
cu totul de aceea dusă până 
acum, vin să se adauge, zi 
cu zi, alte greutăţi, la care 
viaţa militară supune pe om: 
se cer recrutului se înveţe 
lucruri noui şi să capăte 
deprinderi în legătură cu 
meseria ostaşască pe care 
Uicâ' nu le-a cunoscut; şi 
aceste lucruri şi deprinderi 
i se cer zi cu zi, într'o 
mustiră mai mare, într'un 
№ din ce în ce mai stă

ruitor şi mai hotarît. Unei 
din aceste deprinderi cer 
soldatului multă băgare de 
seamă, altele îi cer o mare 
încordare a puterilor tru
peşti si toate la un loc, îi 
eer supunere şi ascultare 
necondiţionată faţă de cei 
chemaţi să-l învăţă şi cari 
să cheamă superiorii sau 
şefii săi. Dacă aceste greu
tăţi născute din schimbarea 
felului de viaţă şi din dato
ria de a învaţe la fie ce 
moment lucruri necunoscute 
până acum, care cer încor
darea tuturor puterilor min
ţii şi trupului, ar putea sin
gure să sdruncine un suflet 
slab şt şovăitor, cu un cu
vânt mai mult această sdrun-
cinare şi descurajare se va 
petrece în sufletele oameni
lor, când superiorii şi şefii, 
chemaţi să comande şi să 
înveţe pe soldaţii tineri nu 
ştiu'să se poarte cu ei. 
Sunt unii superiorii — gra
daţi sau ofiţeri — cari nu 
au dorul de a învăţa pe 
alţii. Aceştia constată zi cu 
zi cum recruţii lor fac mai 
ouţine progrese decât re
cruţii altor companii; şi, 
în loc de a-şt da seama că 
delà ei porneşte răul, ei a-
runcă vina pe soldaţii lor 
şi-i tinde vinovaţi. De câte 
ori, apoi, se întâmplă ca 
unul mai mare să vină şi 
să constate că aceşti recruţi 
au rămas în urma camara
zilor lor cu învăţătura, acei 
superiori devin aspri şi ne
îngăduitori faţă de mai 
micii lor. 

Această asprime sporeşte 
cu cât se apropie ziua în 
care gradatul sau*oftţerul 
instructor are se treacu in
specţia şefilor săi; şi, de 
câte ori gradatul sau ofi
ţerul este un om cu educa
ţie inferioară, cu suflet vul
gar care îşi uită de omenie 
şi de datorie ce el însuşi 
are faţă de soldaţi, fraţii 
săi mai mici, asprimea trece 
de marginile hotărîte de re
gulamente şi împinge pe 
mulţi la desnădejde. 

De aceea primul sfat ce 
avem de dat tn scopul de 
a stârpi dezertarea, se a-
dresează Comandanţilor de 
regimente : 

Puneţi o grijă deosebită 
în educarea ofiţerilor tineri 
şi a gradaţilor, cari sunt 
chemaţi a trăi în contact de 
tot minutul cu soldaţii, bă
gaţi în sufletul lor convin
gerea că asprimea fără de 
măsură şi violenţa nu sunt 
bune pentru a forma şi a-
sigura disciplina voinţe
lor şi sufletelor; singura 
disciplina potrivită cu 
chemarea unei armate na
ţionale şi singura care se 
împacă cu spiritul democra
tic a timpurilor pe care le 
trăim ; feriţi-vă de a pune. 
în contact pe soldaţii tineri, I 
mai ales în prima perioadă 

de adaptare la viaţa de ca-
•zarmă,^cu*gradaţii şi ofi
ţerii nervoşi, brutali şi vio
lenţi cari, de obicei, nu ştiu 
a găsi în adâncul minţei şi 
humei lor mijloacele cerute 
pentru a învăţa şi educa pe 
Inferiorii lor, după cum nu 
ştiu a găsi nici puterea 
morală de a li Impune re
spect şi ascultare ! în fine, 
de câteori v unitate se arată 
a fi mai slabă de cât alta, 
fie ca învăţătura, fie ca 
purtare, şi în deosebi, de 
câte ori o unitate are de
zertori, căutaţi răspunderea 
la gradaţii şi ofiţerii de 
toate gradele din acea uni
tate şi, în deosebi, la acel 
care o comandă. 

Dar, în acelaşi scop al 
stârpirei dezertărei, avem 
de dat sfat şi indemn şi 
soldaţilor noştri, atât celor 
din cazărmi, cât şi celor 
aflaţi la vetre: 

Când plecaţi .pentru în
tâia oară delà casele voastre 
ca să veniţi sub steagul 
ţării, faceţi-o cu hotărirea 
nestrămutată de a va înde
plini datoria de ostaş până 
la capăt, oricare ar fi 
greutăţile ce vă vor stă în 
cale! Imbrâţăşind pe părin
ţii voştri în momentul des-
pârţirei, făgăduiţi-le că nu 
li veţi face numele de ruşine! 
Spuneţi-le că, pentru cin
stea numelui lor şi pentru 
respectul numelui de Român 
sau de cetăţean român, în
ţelegeţi a îndeplini cu sfin
ţenie datoria la care vă 
cheamă Ţara şi Regele ! fn 
momentul în care juraţi cre
dinţă, gândiţi-vă că legă
tura ce încheiaţi, în faţa 
Im Dumnezeu şt a oameni
lor vă leagă nu numai de 
a învinge greutăţile de tot 
feiui ce se pot întâlni în 
viaţa militară ca fi în viaţa 
particulară, dar încă de a 
sta la trebuinţă neclintiţi 
din faţa morţii. 

Şt când în viaţa noastră 
ostăşească veţi întâlni în 
cale greutăţi, scut veţi avea 
de întâmpinat suferinţe sau 
primejdii cari far pune în 
cumpăna deznădejdii, adu-
ceţi-vă aminte de şefii vo
ştri cari sunt gata să în
lăture nedreptăţile şi sufe
rinţele tn mârgtnele posîbi-
litdţei şi legei; aduceţi-vă 
aminte de cele ce aţi făgă
duit părinţilor voştri în mo
mentul despărţirei şi de cele 
ce ap făgăduit lui Dumne
zeu în momentul jurămân
tului; aduceţl-va aminte de 
Ţara voastră, de Regele 
vostru ca şi de toţi fraţii 
voştri cari stau credincioşi 
la datorie! 

Gândiţi-vă că dezertarea 
este o crimă pedepsită cu 
cea mai mare asprime de 
legile ostăşeşti, care pune 
peeetia ruşinei pe fruntea 
celor care o fâptuiesc! 

Şi, gândind la toate a-
cestea, alungaţi de la voi 
slăbiciunea şi ispita, şi ră
mâneţi credincioşi datoriei 
voastre de ostaşi* 

General ut Dtrâie 
j M PETALA 

Către cei din închisori ! 
Vouă, acelora cari înfrân

gând legile omeneşti aţi fost 
scoşi din rândul oamenilor ; 
Voeă, acelora cari păcătuind 
vă ispăşiţi păcatul, vă trimit 
cuvânt, de îmbărbătare, cu
vânt de nădejde, cuvânt de 
mângâiere. 

Eu, judecătorul multora 
dintre voi, care stau în slujba 
sfintei dreptăţi, îndrept spre 
voi, fără sfială cuvântul meu 
de mângâiere şi îmbărbătare. 

Aţi păcătuit. Greutatee pă
catelor voastre o ispăşiţi între 
zidurile închisorilor ; sufletul 
vostru încărcat, geme sub 
povara mustrărei de cuget. 
Aţi greşit în faţa lui Dumne
zeu şi în faţa legii. 

Pocăinţă!, Dumnezeu îi dă 
iertare; ispaşirei m temniţă, 
Societatea omenească, urmând 
porunca lui Dumnezeu, trebue 
să-i dea aceaşi deplină îndu
rare. 

Rătăciţi pe drumul cel rău, 
fără a găsi un reazăm în su
fletele voastre, aţi căzut în 
ispită, sub stăpânirea duhu
lui cehii rău pe care credinţa 
voastră slabă m l'a putut 
alunga. 

In silnicia muncei ispăşi
toare grelelor noastre neferi
ciri, căutaţi izvorul tămădui
tor al sufletelor voastre. 

ta odihna nepotolitului vo
stru zbucium, cerceta#-vă 
asetrosuriie inimilor voastre, 
şi cât de răi aţi fi, cât de 
stăpâniţi de cel necurat, nu 
se poate să nu mai aveţi un 
colţişor curat, un locşor în 
care se păstraţi cu sfinţenie 
tuauJna sădită de Dumnezeu 
în fie care dintre noi. 

Daţi la parte cenuşa ce 
înconjură acest colţişor de 
sfântă omenie ; învolburaţi 
scânteia rămasă, reaprindeţi 
lumina, şi reînforşi la sfârşi
tul osânda în rândurile oa-
menior, veţi înţelege darul 
Dumnezeesc al unei vieţi 
cinstite. 

Nu se poate că îtt sufle
tele voastre cât de întunecate 
ar fi, să nu fi rămas o fla
cără curată, ce faptele noa
stre omeneşti nu o poate 
murdări. 

Na se poate ca în fiinţa 
voastră înfrigurată de negura 
gresbd păcat, să nu fă? încă 
via iubirea familiilor voastre 
încercate. 

Mu se poate ca pe zidu
rile celulelor voastre să nu 
rătăcească icoanele mustră
toare a le celor ce vă iubesc 
încă şi îi iubiţi şi voi, nu se 
poate ca în somnul vostru, 
mumele vostru plecate în rugă 
nepotolită, copii voştri nevi
novaţi îngenurtchiaţi în faţa 
icoanelor, să nu vă apară 
luminaţi de- văpaia dorului, 
de lumina a toate iertătoare 
a iubtreî. 

Şi înfioraţi de icoana încă 
vie a păcatelor voastre, re
cunoscând în mintea voastră 
sfânta dreptate a osândei, vă 
înălţaţi curaţi de asupra lor, 
spre fantele ce vă sunt atât de 
scumpe şi le iubiţi atât demult. 

Din această iubire, din a-
ceastă Înduioşare, dm această 
milă de voi înşivă, sorbiţi pu
terea trebuitoare istovitoarei 
voastre munci. In muncă gă
siţi liniştea, în muncă aflaţi 
nădejdea mângaierei, făgă-
duindu-vă sufletelor voastre 
îndreptarea, în muncă găsifi 
tăria şi ispăşirea ce vă va 
face din nou oameni. 

Departe de restul lumeL 
despărţiţi de tot ceiace aţi 
avut mai scump şi mai sfânt, 
vă veţi întoarce între oameni 
cu puterea nemărginită a pro
povăduitorului de bine, în
demnând semenii voştri la 
multă omenie, la mai multă 
iubire, la mai mnît bine. 

Să nu credeţi că societatea 
nu se mai interesează de voi 
Sâ nu socotiţi că nu ne doare 
pe toţi aceia cari suntem tri
mişi să deschidem uşile tem
niţelor ispăşitoare faptelor 
voastre, în nădejdea îndrep-
tarei; să nu vă indoiţi că 
oamenii nu visează că odată 
şi odată, prin purtarea bună 
a tutulora, închisorile vor ră
mâne pustii. 

In osânda voastră, să nu 
vedeţi răzbunare; pedepsele 
nu sunt de cât m$oacele de 
a vă îndruma pe dramul cel 
bun. 

Indreptăţivă prin muncă 
sfântă, fiţi ascultători şi liniş
tiţi în locurile atât de grele 
unde vă aflaţi. Puneţi nă
dejdea în Dumnezeu, reînviaţi 
ceia ce este curat m sufletele 
voastre, şi atunci când esfnd 
pe poarta temniţei din nou în 
societate, simţiţi în inimile 
voastre Fţăria biruitoare, să 
înţelegeţi că pocăinţei voastre, 
Dumnezeu i-a dat iertare. 

Arunci, când aţi simţit su
fletele voastre desfegate de 
greul păcatelor, toţi oamenfl 
de bine vă voi stă m ajutor, 
călăuzându-vă spre dobândi
rea vieţei voastre cinstite; ei 
vă voi da sprijinul lor caid 
ca să vă câştigaţi prin muncă 
sfinţită, răscumpărarea trecu
tului vostru dureros. 

Maiorul V. CMru 
Comisarul Regal al Corpului 

6 Armată. 

Proverbe. 
Acul este mic dar coase haine 

scumpe. 

Cine nu adună pentru sin*, 
adună pentru alţii. 

Adunările cele rele strică de
prinderile cele bune. 

Inegrind pe altul nu te albeşti 
pe tine 

Cine tot alege adese ori rău 
culege. 

Cine bea apă din pumn strein 
nu se satură niciodată. 

Ulciorul na merge de multe ori 
la apă. 

Sângele apă nu se face. 

Apa trage la matcă şi omul 
la teapă. 

Acela strigă căruia Horde casa. 
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Un alt neam turanic, care s'a 

revărsat, la începutul numai în 
vecinătatea noastră, au fost Un
gurii sau, cum se numesc ei' Ma
ghiarii. Aceştia au fost o adevă
rată pacoste pe capul nostru, căci 
la vre-o două sute de ani după 
aşezarea lor în şesul străbătut de 
Dunăre şi Tisa, au izbutit să-şi 
tetindă stăpânirea peste întreg 
Ardealul, Cucerirea acestei părţi a 
Daciei le-a fost uşurată mult prin 
Ipsa de organizare într'un singur 
stat a Românilor. Aceştia erau 
adecă pe vremea aceea organi-
iaţi în state mici, în frunte cu 
câte un voevod sau duce, cari 
trăind neitniţi au fost supuşi pe 
rând decătre năvălitorii sălbateci. 

De unde au venit? 
Istoria despre începutul acestui 

neam e întunecoasă, ca de alt
minteri a tuturor popoarelor bar
bare, cari au năvălit prădând, a r 
zând şi omorând dinspre răsărit. 
După limbă, ei sunt socotiţi de 
învăţaţi între popoarăle uraf-altaice, 
adecă între popoarăle, cari locuesc 
între munţii Ural, despărţitorii 
Europei de Asia, şi munţii Altai 
înlăuntrul Asiei. Adevărat, că la 
faţă nu mai prea samână cu Tă
tarii de pe acolo, adecă nu mai 
sunt gălbui la faţă, nu mai au 
ochii aşezaţi pieziş, nici umerele 
obrazilor eşite. Cauza e, că de o 
miie de ani, decând sunt în Eu
ropa, au înghiţit atâţia Slavi şi 
Germani, în număr mai mic ciliar 
şi Români, încât s'au schimbat 
trupeşte, s'au făcut Europeni. Şi-
au păstrat mimai firea veche. 

Cele dintâi ştiri despre ei le 
găsim în cronica împăratului Con
stantin Porfirogenitui. Acesta ne 
spune, că din Asia au venit în 
ţinutul râurilor Don şi Nipru, in 
Rusia, unde trăiau din vânat şi 
pescuit. De aici au fost alungaţi 
de Pecenegi, pela începutul seco
lului al 9-lea şi s'au aşezat în 
şesul străbătut de râurile Şiret, 
Prut şi Nistru. Ungurii locuiau in 
corturi şi trăiau, ca şi mai înainte, 
din pescuit, vânat, dar mai ales 
prădând popoarăle vedne, delà 
cari răpiau şi oameni, pe cari ii 
vindeau ca sclavi într'un dost ai 
Mărh-Negre. Se'nţelege, tjă po
poarăle vecine aşteptau prilejul 
binevenit, ca sâ le dea o lovitură. 
Prilejul acesta a venit, căci fiind 
Ungurii iarăş plecaţi taWp expe
diţie de probă, Bulgarii ii Pece
negii au plecat împotriva celor ră
maşi !n corturi şia au omorît tot, 
ce nu le-a putut scăpă din mâni 
bătrâni femei, copii. Cei plecaţi 
după jaf nu au mai îndrăsnit să 
se rentoarcă, când au afäat des
pre cele întâmplate, ei au plecat, 
Împreună cu cei scăpaţi, înspre 
apus şi nu s'au mai oprit până în 
şesul străbătut de Dunăre şi Tisa. 
01 partea aceasta a Panoinei, cum 
se numia până atunci Ungaria încă 
de pe vremea Romanilor, erau 
Slavi mulţi, cari şi d Insă formau 
mai multe state mid, aşa că Un
gurii i-au pătat uşor supune pe 
rând, nefrind Slavii uniţi, cum nu 
erau nici Românii din Transilvania, 
Banat şi Crişana. 

ín fara cea nouă. 
Despre felul cura s'au prezentat 

Ungurii în ţara cea nonă, găsim 
Ştiri şi in cronid scrise de Ger
mani, dar şi mai ales într'o cro
nică scrisă de secretarul regelui ' 
ungur Bda. E interesant, că toc
mai pe secretarul acesta al lor, 
care a scris mai amănunţit despre 
cele întâmplate la venirea Ungu
rilor şi în cele dintâi veacuri ale 
aşezării lor in Europa, învăţaţii 
unguri se siiiesc din toate pote
rile sa-1 scoată minciuos. Cauza e, 
că secretatei regelui Beha reca-
Ш 

noaste in cronica iui, ca la sosi
rea Ungurilor, Transilvania îşi şi 
părţile ei vedne, îşi avea popula
ţia d, in Transilvania curat româ
nească cu un voevod sau duce în 
frunte. Lucrul acesta nu le place, 
căd d ar vrea să facă lumea să 
creadă, că Transilvania era cu 
totul lipsită de locuitori, cel puţin 
de Români, adecă na а fost Ţară 
românească. Ne adevărul acesta, 
afară de Unguri, no4 crede însă 
nimeni, şi chiar între d se găseşte 
câte unul, care le spune, că dacă 
acest cronicar ar fi mmcteos, apoi 
Ungurii nu ar avea pentru cele 
dintâi vre-o două sate de ani şi 
mai bine nid o istorie. 

Năvala Ungurilor 
Tn Transilvania. 

După acest cronicar al lor, Un
gurii au năvălit în Banat şi au 
silit pe domnitorul de acola să le 
recunoască stăpânirea, tot aşa au 
făcut în Crişana (Bihor), Apoi 
sub conducerea lui Tuhutum, au 
năvălit decătre Sătmar şi Sălaj în 
Transilvania, unde era voivodatul 
Românului Gela, care stăpânia 
până la Murâş. Românii suprinşi 
neprăgătiţi, afară de acea şi în 
număr mai mic, au fost biruiţi şi 
chiar Domnul lor Gdu a fost uds 
Atund au încheiat o învoeală cu 
Tuhutum, oa acesta să le rămână 
voevod şi ei să trăească în bună 
pace unii cu alţii, focul, unde au 
întărit această pace cu jurământ, 
a fost la Aschileu, nume făcut 
din cd ungiresc EskfiJJÓ', adecă 
locul jurămârivului. Abia le vre-o 
două sute de ani după aceea au 
putut cuprinde şi partea de mea-
zăzi a Transilvaniei, unde era un 
alt voivodat român. 

Tralu! deta înce
put a! Ungurilor. 

Ungurii şi-au păstrat năravul 
avut de pe când petreceau în Ru
sia. Ţările vedne, deta meazăzi 
şi .pus. au suferit moft" de pe 
urma rădădunilor lor, până când 
au fost bătuţi grozav în două 
rânduri de către Germani, odată 
la anul 933, a doua oră la 955 
după Christos. Atund au început 
să se cuminţească, aşa că o că
petenie a lor s'a tacrestinat chiar 
şi a luat numde creştin de Ştefan. 
Papa delà Roma ba trimis chiar 
o coroană dându-i şi titlul de rege 
apostolic, pentrucă a început să 
încrestineze şi pe Ungară din Un
garia. Cei pătrunşi în Transilvania 
şi fn vecinătatea acestei ţări se 
încrestinaseră în parte de mar 
înainte, învăţând legea creştina 
delà Români, aşa că erau orto-
doxi ca şi aceştia. Ştefan pri
mind legea creştinească deta Papa 
delà Roma, s'a făcut eatoăc şi cu 
el împreună şi ceuatţi Unguri, 
chiar şi cd din Ardeal au trecut 
delà legea ortodoxă Ia cea cato
lică. 

Despre fetei de Waţi al Ungu
rilor în cefe dinţat veacuri ale 
petrecerii lor în Ungaria, un cro
nicar din Germania povesteşte şi 
următoarele: La venirea lor aveau 
turme de vite şi hergfeeffi (slave) 
de ari. De sigur, mai ales vitele, 
forate dda locuitorii ţirmturiior, 
prin cari au trecut. Şi dspăce s'au 
aşezat în Ungaria, aa trăit Incă 
multă vreme din vânat, pescuit şi 
jaful delà vedni, căd numai cu 
grea s'au putut deprinde cu agri
cultura, care cere moacă. Şi In 
veacul al 12-lea, aşa dară după 
aproape trd sute de ari dda ve
nirea lor, locuiau tot in corturi, 
numai earna se vânat in nişte 
coiibi făcute din stuf şi noroi ; 
(tină), rar din lemne aeaopiite. 
Făcând putină agricultură, mâncau 
mai ales carne, crudă sas pa ' 
mătate crudă şt is pacea eă 

şi sângele animatelor. Pe cei 
prinşi în răsboiu Ii omorau uneori 
şi ht mâncau minţile de leac. Peste 
tot, erau auzi şi setoşi de sânge, 
se gândi au numai la omor şi pradă 
şi prefăceau ţinuturile nenorodte, 
prin cari treceau în pustiuri, arzând 
totul, o mori m i bărbaţii, femeile 
bătrâne şi copiii, car pe fete şi 
pe femeile tinere tărindu-ie în 
costurile lor, ca să-şi bată joc 
de de. 

Aceasta e icoana, pe care ni-o 
dan cronicarii din acele vremuri. 

Despre felul, cum s'au prăsit 
Ungarii la noi, voia sale mai 
târziu. 

i Bulgar». 
Un alt popor turanic, care a 

trecut nu a stat pe la aoi, sunt 
Bulgarii. Ei au trecut numai pela 
noi, dincolo? de Dunăre, in ţara 
Slavilor, numită apoi Bulgaria. 
Erau de aceaş sălbătădune, ca şi 
celelalte popoară turanice. Pe Slavi 
i-au supus, dar fiind mai puţin 
numeroşi, şi-an perdut limba lor 
şi au primit pe cea slavă care se 
numeşte acum bulgărească şi se 
aseamănă mult cu ceă sârbească. 
Ei au rămas tot sălbaticii din tre
cut, cum au dovedit când au in
trat sub suriul Nemţilor in Ro
mânia în răsboiul din urmă. Pe 
unde au ajuns au dat foc, au dă
ri mat care, şi-au bătut joc de fete 
şi băeţi şi au spurcat şi bisericile 
româneşti, cu toatetit şi d zic, că 
sunt de religia creştină ortodoxă. 
De sălbătăda Bulgarilor i-au apă
rat pe Români la sate Turcă, cari 
au fost cu mult mai omenoşi decât 
Bulgari'. 

Pecenegii ş l Cumanii. 
Două popoară, de viţă turanică, 

locuind înspe răsărit dda Tran
silvania. Aceste două popoară s'au 
stins cn totul, parte fand ninridte 
de alte popoară, parte contopin-
du-se în sânul altor neamuri, ca 
de pildă Cumanii, cari a r m prefă
cut în Maghiari, dupăce s'au aşe
zat şi ei în Ungaria. 

Victor Lázár. 

3/15 Maiu 1848. 
In Blaj s'a serbat aniversarea 

zilei de 3/15 Mate 1848 cu mare 
pompă. Această zi este una din 
cele mai mari zile ale Românilor 
ardeleni din veacul al 19-lea. In 
acea zi s'a prodamat pe Cămpal 
libertăţii, prin glasul celor 40,000 
de Români, sub inspiraţia înge
rului libertăţii Simian Bărnuţ: 
naţiunea română de sine stă
tătoare şi de parte întregitoare 
a Transilvaniei pe temeiul li
bertăţii egale, respingând cu 
toată tăria şi hotărîrea unirea 
Ardealului cn Ungaria. 

Această aniversare s'a serbat 
tn fiecare an de către tinerimea 
studioasă din Blaj prin impună
toare conducte cu steaguri şi torţe, 
prin cântări şi discursuri naţionale, 
«hlar şi sub vitrega stăpânire un
gurească până în annl 1876, când 
a fost cea din urmă serbare. Gu
vernul unguresc de atund a op-
rit'o pentru totdeauna sub aspră 
ameninţare de a închide sau sta-
ftfîca s'coalde din Blaj. Cauza 
acestei hotărâri aşa de aspră a 
fost discursurile rostite cu acea 
ocazie. De atund au trecut 44 de 
ani, până când naţiunea română 
văzându-şi realizat visul secular 
prin întregirea4 neamntei Într'un 
singur stat naţional, mare şi pu
ternic, şi Blajul, ntica noastră 
Romă, a putut in anal trecut să 
rdnceapă ştiri acestor serbări na
ţionale, care de ad înainte nu 
vor mai avea sfârşit. 

Pentru ca tinerimea de astăzi 
din România Mare să vadă cu 
cât avânt şi curaj ştiea tinerimea 
de acum 44 de ani să-şi mani
feste simţeraintele naţionale, re
producem ad două documente din 
anul 1776: unul este o Corespon
denţă din Blaj, publicată în zia
rul Albina, Nr. 45, cu data de 18 
Maiu 1876, şi al doilea este dis
cursul rostit de unul din elevii 
dasd ѴШ. liceale de acolo, fn 
care discurs se arătă te linii ge
nerate suferinţele amare ale po-

Scrisoarea unui copil. 
(Traducere din francuzeşte). 

Tăticule, îţi scriu să ua vadă scrisoarea asta mama, 
Singură eu na ştia de ce când trec soldaţi pe stradă, 
Mămica plânge.., plânge tot mereu, 
Când ai săi vă, tăticul meu? 

De ziua ta pusesem flori pe man, S*« 
Flori multematte ea şfn toţi aniiştii, 
Doar tu lipsea-i at mă 'ntrebam mereu: > 
Când ai să vti tălical meu? 

Se împlineşte azioaâptămană de câne mămica Щ lacra mereu 
Ca să-fi trimiată § flanca de lână f 
Azi sa Maar; p~a*i face-a de-aşi şti eu, 
Când ai să vii..., tăticul meu? 

Ce n'ai mat tăticute cu tine lea strâns mămica mirau pachet 
. plângând! 

Ds ce plângea ţi se aha la mine 
Şi mie mtmi sponca ce-avea in gând? 
tăticule..., sâ vU curând. 

• Ш 
Mămica «ra negm toata îmbrăcată \ 
Cun voal се-аШай pané la pământ 
Şfn negru este cota noastră. Bece? 
Aştept să'mi sert ta aa cuvânt, dece în negru toate tuni? 
Nu ştiu dece, cMar astăzi в vecină, 
Trecând spre ştoatâ ca mai muiţi copii mi-a tis aşa: 
„Sărmana orfdtaâf* ctnseamaă asta? 
Nu uita să'mi scrii, tăticulecând ai să vti. 

s * 
Maina de dimineaţă mergem Ш Cimitir; 
Să'mi spui tu..., tatu dragă, 
Mama na vrea da-o tatreb adesea ort: 
CWi ducem noi uc&fo fiori? 

Tăticule.. t ,p-am aerisea sâ nu vadă scrisoarea, asta mama; 
Oh!.., de ai şti cam ti privesc când trec sotdaţi pe stradă 
Ca sé te véd,.., aar au esű . . . 
ТШсаіе... «ea sâ ae scrü, tatieak câad ai sâ vii. 

porului român din Ardeal, dei 
venirea lui pe aceste plaiuri, pâi 
în timpul ultimei stăpâniri ungi 
reşti de tristă amintire. Cred 
că facem o adevărată plăcere 
titorilor noştri publicându-Ie, pi 
tând servi şi de model tinerirt 
studioase din timpul de faţă. 

1. 
Corespondenţa publicată ii 
numărul 45 al ziarului „Al 

bina'* din Budapesta. 
Blaj, 18 Maiu 1876. 

Junimea studioasă delà gimm 
ziul de ad a serbat şi astă daţi 
ca şi păn'ad presară memorabile 
zile de 3/15 Maiu într'un m 
demn de ea, ca speranţa Romi 
nid. 
I Oridne va fi văzut şi la acea 
stă ocaziune focul şi animozitate! 
nobilă a tinerilor studenţi, a trei 
buit să fie străpus în chiar acei 
prea memorabilă epocă. 

Un conduct de facle, pornit d{ 
lângă edificiul gimnaziului, dupf 
incunjurarea pieţii, ajungând I 
locuinţă reverendisimluui do inj 
Timoteu Cipariu,, studenţii toţii 
postară înaintea ferestrdor, undi 
spre cea mai mare bucurie a j l 
ntind, curând să arătă acest mart 
bărbat al naţiunii noastre şi ape 
în miîloGul flamurelor să aredicí 
junele loan C. Bianu, *) salutai 
şi totodată gratulând acestui mari 
Român de ziua sa onomasticii 
care este chiar în 3/15 Maiu. Dţ 
aci ajungând conductul în faţa 
Catedralei, pe trupele Mănăstire^ 
tudentul Gheorghe Şecaşiu 2} 
dresat azistenţilor câteva Chiuie» 
line de spirit şi cel naţional. 

După aceasta toţi îşi îndreptări 
paşii către mijlocul Pieţii, um" 
era o piramidă improvizată, Щ 
cărd 4 feţe erau transparente 
diferite inscripţii (spre răsărit en 
scris: 105 — Dacia ferice -
Vlaţffn libertate! Spre nord: Fi-
cele Romei: România, Franţa, 
Italia, Spania, Portugalia — trm 
teascul Spre apus; către reşedinft 
Mitropolitului: Preoţi cu cruceai 
frunte! Spre sud: 3115 Maiu 184І 
— Murim mai binén luptă...Щ 
iar deasupra d flutura un stirrj 
dart naţional. Ad, pe această 
ramidă, vorbi mai întâiu Gheorght 
Jovian apoi BasiUu L. Bianu *\ 
cari prin vorbirile lor au aprim 
focul sacru naţional in inimdt 
tuturor,Românilor prezenţi. 

Urmară în jurul.piramidd, lângă 
care ardeau grămadă rămăşiţei» 
fadelor, jocurile naţionale: Româ
nul şi Bătuta, cu cea mai mare 
însufleţire, iar după aceea toţi si 
depărtară pentru a să readuna ti, 
dimineaţa zltei de 3/15 Main ca 
să asculte serviciul divin în Ca-i 
tedrată şi să continue până li 
încheiere festivitatea cea adevă
rată. 

Aşa s'a şi întâmplat. După so
lemnitatea bisericeasca, impreunl 
cu profesorii şi teologii, insoţij 
şi de un public numeros, în cea 
mai bonă ordine, studenţii ajun
seră te Câmpul libertăţii, pe oră-

І rai piatră, după ce ea a fost sfin-,t 

ţită, Avram David 5 ) ţinu o vortr 
bire acomodată locului şi impre-
furărilor. 

Fabius. 
(Va urma) J 

•) A trecut in România, la faculta
tea át Htere. Ion Bianu este astăzi 
profesor universitar şi membru al 
Acadeeiei Române; a fost deputat. 

*) A trecut in România, la facultatea 
de litere. Gheorghe Secăşanu este 
azi pcofesor la liceul din Alexanerdia, -

») A trecat în România, la faculta
tea de H/ere. Oheorght Javian este 
azi profesor la liceul din Bacău. 

«) A trecut In România, la faculta« 
t»a de medicină. Dr. Vasile Biand j 
fost medic primar al spitalului 1. C, 
Brätiaa« din Buzău; a luat parte la 
răsboiul sfânt al tntregiril neamului 
ca medic colonel; a publicat Dicţio
narul Săaătaţii, premiat de Academia 
Romani. Astăzi trăeşte ca pensionat 
ш Ctejul României Mari. 

») Amm David a urmat teologi» 
tn Sibiu si a fost numit preot şt pro
topop № Sebeşul săsesc 

i 
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Şcoala ş i armata m i n ă n mână 
De voraa cu învaţaiori î neamului 

Serbarea câmpeneasca a 
taturov şeoalelor româneşti 
éin Cluj а fost o zi atât de 
înălţătoare, cum nu ni sa dai 
să vedem, nici nouă dar nici 
streinilor, cari ne-au asuprit 
gute de ani dearândui cultura 
noastră pe pământul strămo
şesc. ' 

Des de dimineaţă sosesc 
diferitele şcoli în ordinea cea 
mai vrednică de lauda. Pe 
strada Universităţii ne aşteaptă 
m paradă un pluton de mili
tari delà Reg. 16 Inf. şi o 
mulţime de ofiţeri, comandat! 
acolo anume din partea d-i-i 
General Petala ca să îngri-
jască de cele maii scompe 
odrasle ale neamului. 

Chiar şi serviciul sanitar ai 
niliţiei stă la dispoziţia 
jatorilor. 

O adevărată îngrijire dc 
aiamă cătră fiii săi 

D-l Colonel Roman şi pro
fesorul Domide aranjazâ şcoa-
Ш aşa ca să iasă din toată 
mulţimea o ordine de nvx-el. 
: Cercetaţii cu mi'ütarii hi-
trează sub o comandă. Ni-

a de a assura o disci-
*ie*8p1ară în faţa iu:iu 

ceteşti din ochii fiecănea, 
un ехегпріи: şcoala pri

mară Avram Iancu cu cea 
ei de mititei are în frunte 
cercetaşii mărunţi, băeţi de 
f—9 ani cu bâtele de cer-

jcetaş, făcute din coada ma
iorii şi cu ochii sclipitori;... 
ei deja vor ordine în ţara 
or eliberată! 

La orele 8 toate şcoalele, 
neiipsind nimic ce e suflare 
românească, stau gata de 
plecare şi sub tactul de mar
curi româneşti alor 3 orches
tre se desfăşoară frumosul 
cortegiu. 

E plin oraşul de lume ro
mânească, streinii şoptesc şi 
se miră; î-i auzi îngrijorat: 

Ecând: „uite măi, aceştia, 
au înşirat şi pe ucenici în-

\tre băeţii de domni, mare 
\t sufletul românesc, cum îi 
Jtrânge pe toţi la un loc!11 

La finea cortegiului un car 
I ou patru boi trage un car 
topodobit cu frunză verde, 
Juni de băeţi şi fetiţe în haine 
româneşti. Pe car inscripţia: 

I „Internatul Ţărănesc" şi 
\,Ţâr anul e talpa ţării", am
bele senine aie sufletului ro
mânesc, cari par a ne arára, 
l-Că tot ce avem, deia ţăran 
javem şi care.ne spun că în 
jşcoalele noastre locul de frua-
te îl ocupă copiii ţăranilor. 
; Te prindea mândria şi fe-
ţocirea văzând în acel car 
[Simbolizată obârşia domniio: 
jŞi cărturarilor noştri, cari 
(flu-şi pot închipui şi de săr-
Ibătoare românească, unde să 
iau fie ministru! şi vlădica Ia 
m loc cu talpa ţării 

Observările streinilor sunr 
prea măgulitoare la aceasta 
vedenie, aşa d. e.: „an po
por care a produs în doi. 

ani aşa de mult, are viito
rul în mânăa şi câ noi nu 
am ştiut nici când înţelege 
tainele frumoase a demo
cratei adevărate.* 

Ajunşi la pădure, se înşira 
trată mulţimea într'o poiana, 
încep urareie soldaţilor mol
doveni cu căciula pe armă şi 
a elevilor de şcoală la adresa 
armatei ; râde câmpia şi 
.se întinereşte văzduhul de a 
tata suflare românească. Noi 
cei mai bátram ne cutremu
răm de bucurie cu lacrimi în 
ochi căci numai acuma ve
dem şi simţim ce a însemnat 
a deveni eliberaţi din robia 
milenară. 

A»tul e plin de aroma bu
cătăriilor de campaxnie ale ar
matei; feciorii fierb cu drag 
amiaza, ei ştiu că ie vor S 
oaspeţi astăzi cele mai scumpe 
odrasle ale neamului : şcolarii. 

Se începe hora, apoi jocul 
iar masa o iau toţi Ia ; 
lăutarul şi ucenicui şcolar 
desculţi mănâncă diutr'o fier
tură cu generalii noştri. Vorba 
generalului Petala : n'am mân
cat în viaţa mea mai feri
cit ca astăzi când sunt ser
vit la fei cu soldatul,1 lău
tarul ţigem şi şcolarul sărac. 

Stând de vorbă cu colone
lul Roman, ne spune : am fost 
anunţat numai cu 12 ore шаі 
nainte şi deja ne vedem ia 
masa comună 4000 de oameni; 
o zi frumoasă de mobilizare, 
care a suces întru toate. 

Eri î-mi erau caii Regimen
tului la o depărtare de 36 
Km. şi azi servira nu numai 
mâncarea dar şi tacâmurile. 
Sunt fericit că ara putut-o face. 

După aiiiiazi la orele 4 
toată mulţimea ne aflam fără 
a fi suferit nid un incident, 
pe arena sportivă, unde a 
urmat o adevărata olimpiadă. 

Nu puteai să constaţi care 
şcoală a lucrat mai mult, care 
e mai ha«iică ; în genere pu
tem nuraai zice că şcoaieie la 
Cluj au făcut în doi ani mi
nuni. 

25 de puncte de program 
executate cu atâta predsitate 
încât şi se umplea sufletul de 
nădejdi. 

Exerciţiile gimnastice au 
fost la fel de splendide a sco
tei primare Avram iancu cu 
ale Cercetaşilor àela liceu. 
Banul Mărăcine a fost jucat 
cu atâta foc de drăguţii şco
larei din şcoala Mănăşturuiui 
ca şi de elevii liceului Regina 
Maria şi a şeoalelor normale. 

Corurile, unul mai succes 
decât altul. 

Ucenicii, fiitorii poporeni a 
oraşelor maghiarizate ne-au de
lectat cu un cor, simbolizând 
şi ei ziua triumfală şi s-au 
simţit suflet din sufletul nostru 
şi lumină din lumina neamului. 

Şcoala civiia cu 10 elevi 
edifică din lemn, la repezeală 
un coteţ modera pentru găini, 
parcă . vor să ne spună, că 

vata productivă va făuri Ro
mânia Mare. 

Reg. 16 de Inf. ne arată 
un ansamblu de gimnastica 
cu soldaţii atât de frumos, că 
stârneşte iarăş observările 
streinilor: „nu aşa a fost la 
Unguri, acolo soldatul nu 
era în rândul oamenilor." 

Eleganţa în gimnastica ele
velor delà „Regina Maria" a 
iost frapantă. 

Dansurile şi corurile şeoale
lor primare aa dat dovadă 
despre o muncă perseveraniä 
a învăţătorilor, pe cari şi au
torităţile şcolare acuma îi văd 
prima dată cât sunt de neo
bosiţi apostoli 

Stând cu învăţătorii de vorbă 
ni se spune : „am fost îndem
naţi ca boul bun de fug şi 
nu ne-a observai până acu
ma nimeni munca cinstită, 
ba eram câte odată atacaţi 
de neactîvitate". 

Publicul spectator le-a fă
cut înşpetţia, eşprimându-le 
cea mai sinceră recunoştinţă. 

La finea serbării de direc
tor Gavril Precup a fost viu 
felicitat pentru iniţiativa aces
tei serbări iar el a mu ! t' j-:n: 
profesorului Domide şi сшй-
tetu'iui pentru aranjarea suc-
ceasă. 

Remarcăm la acesf loc cu 
satisfacţie şifapiuică Cultura 
Poporului cu membrii ei ofi
ţeri şi profesori a încurajat 
din toate puterile aceasta reu
şită serbare, dovedind şi acu
ma atenţiunea de neîntrecut 
faţă de tot ce se numeşte 
înjghebare culturală româ
nească. 

Delta. 

lArm&sarul soldatului 
din Noidova. 

Lucru s'a 'ntâmpiat îu 22 Dec. 
1913, când soidaţii noştri, des
poiaţi şl obosiţi de pumnul Neam
ţului, veneau istoviţi dar plini de 
însufleţire să-şi desrobiască fraţii. 

Un moldovan, soldat îmbrăcat 
mai slab, înhaţă cu sine S cai 
mai morţi, rămaşi de Nemţi, adecă 
de lăcustele lui Mackensens 

•Mergând năcăjit dar plin de 
nădejde pe drumul de ţară spre 
Uuj, i-1 opreşte în cale un sol-
găbirău ungur neaoş şi—I întreabă 
şi curios şi batjocoritor: 

"Da unde duce D-ta hárma
sára ăştia? 

MoldovanuK noştri' văzând că 
domnul cu pricina nu e de legea 
noastră, se în tinde .din călcâe, şi-şi 
ridică fruntea rosiindu-i răspicai: 
„Dapoi ştii ce Domnule, î-i duc 
la Tisa să-i adăp." 

Şi de fapt moldoveanul nostru 
a avüt drept căci în primăvară 
s'a adăpat armăsarii în Tisa dar 
m cei râioşi, rămaşi de Mackensen 
ci cei sburdatnici, prinşi pe pustă. 

D. 

•PROWERBE 
Aţa lunga face noduri Omenia 

e mai scumpă decât avuţia. 

In sacul legat na ştii ce-i bogat. 

Strânge bani albi pentru zile 
negre. 

Nu umbla cu doi bani în trei 
pungi 

Banii nu aduc învăţătura dar 
învăţătura aduce banii. 

Nu umbia jâră băţ căci nu gă
seşti sat fără câini. 

Vorbirea este cel mai mare dar pe care Dumnezeu la 
dat omului şi numai lui. Nici o altă iunţă, nici o aJtă vieţ
uitoare nu se bucură de graiul înţelegător, de judecata şi 
inţelepdunea omenească. Omul singur a fost înzestrat cu 
puterea nemărginită a cuvântului şi cuvântul a slujit la în
făptuirea tutulor minunilor făcute de ош. 

Dacă vorbirea nu ne-ar fi fost dată nouă oamenilor, 
cum ne-am mai fi putut înţelege intre noi? 

Cum am mai fi putut sâ spunem şi altora gândurile 
noastre? cum am mai fi putut învăţa copii noştri, am să 
se poarte în viaţă, cum să lancească, cum să scoată din 
pământ rod bogat pentru hrană? \ 

Dacă toţi oamenii am fi simţi şi nu am putea grăi unul 
cu altui, aşa e că nu ne-am putea învăţa unii pe alţii câte 
le stim şi ie gândim. 

Judecata omului ce a născodt planul plugului cum am 
fi putut-o înpartaşi şi noi, dacă omul acela nu ar fi avut 
graiul să ne înveţe minunea făcută de e l? învăţatul ce a 
chibzuit şi a aflat că uleiul arde şi arzând luminează, cum 
ne-ar fi lăsat nouă oamenilor lamina ce o folosim, dacă nu 
ar fi putut vorbi? 

Dar secretul tutulor meşteşugurilor ce le cunoaştem 
şi ne slujim spre folosul vietei noastre, aşa este că ar fi in
trat în mormânt înpreunâ cu meşterii ce l'au aflat, dacă 
aceştia nu aveau grai să n-i spână şi nouă? 

Unde am fi astăzi? Nici piugaria nu am sii cum să 
o facem, nid case în care să trăim ; nu am avea drumuri, 
nu am avea maşini, tot ceia ce avem astăzi nu ar mai fi şi am 
ajunge fărâ puterea vorbirei, la traiul sălbatec al animalelor. 

Vorba, care una a fost la începutul, începuturilor sa 
înpărţit şi sa schimbat, după hrană, sau înpărtit şi oamenii. 
Purtaţi de nevoi, după hrană, sau despărţit unii de alţii pe 
tot pământul şi trăind departe unii de alţi, vorba lor ce fu
sese la început una, sa schimbat. Din aşezările acestea a 
le oamenilor, unii la munte, alţii la şes, alţi pe unde soarele 
arde mai tare, alţii pe unde iarna geruieşte toi anul, sau 
născut popoarele, feluritele neamuri, ce grăiesc deosebit unii 
de alţii, fiind că fie care în parte dând de lucruri noi pe 
unde sau aşezat, le-au botezat cu nume felurite, şi ast-fel 
graiul lor, cu al acelor de care sau despartit, nu sa mai potrivit. 

Când oamenii au început să umble de colo, colo şi au 
văzut câ aceia care vorbesc aceiaşi limbă se înţeleg între 
ei şi se pot ajuta, iubirea între d sa mărit, desluşind că 
sânt de acelaşi neam că sânt fraţi. Şi astfd în sufletele 
oamenilor s'a statonicit iubirea de neam, de ţară, iubirea 
de patrie, ce a adunat în aceiaşi suflet, sufletele oamenilor 
ce vorbeau aedaşi limbă. 

In lupta oamenilor pentru mai bine, pentru un trai mai 
uşor, neamurile au înţeles puterea nemărginită a graiului, a 
iimbei, şi popoarele ce au biruit alte popoare au căutat să 
înstreineze graiul celor învinşi, să înlocuiască vorbirea, cu 
vorba cu limba învingătorilor ştiind că poporul ce 'şi pierde 
grâul lui, limba lui, nu se mai poate chema un neam, un 
popor deosebit. 

Popoarele biruite, ce au înţeles însă că toată puterea 
lor de viaţă stă in graiul lor, în limba lor, sau împotrivit 
din răsputeri schimbarei vorbirei, şi au'păstrat cu sfinţenie 
din om m om, din copii în copii limba lor curată. 

Poporul i stru înţelept, marele nostru neam Românesc, 
cotropit de tot felul de neamuri, înţelegând puterea graiului 
său, a păstrat vorbirea Româneasca prin care a putut birui 
de a lungul veacurilor toate popoarele cotropitoare. Tara 
Românească, ce prin bogăţia ei, de pomină, ţara noastră 
ce a fost mpartita atâtea veacuri între fel de fel de neamuri 
a putut ajunge astă-zi România Mare, ce ne impie sufletul 
de bucuri şi ne aşează în rândul celor mai mari popoare, 
numai prin puterea de viaţă a cuvântului Românesc. 

Basarabia cotropită de Ruşi, Bucovina stăpânită de 
Nemţi, Ardealul sugrumat de Unguri, Moldova şi Muntenia 
învădată de Greci, de Turci, de Bulgari, şi de tot felul de 
neamuri au trăit sub urgia tutulora, şi sau putut uni astăzi 
în ferecită tară Românească, numai prin aceia că nu au 
pierdut limba şi au păstrai fie care în parte cuvântul prin 
care a putut sfărâma lanţurile streine. 

înţelegând dar cu toţii ce preţ are limba, graiul în 
viaţa noastră ca neam, ca popor, să-i dăm toată cinstea ce-î 
se cuvine şi să nu mai folosim de cât graiul nostru Româ
nesc de-şi poate nevoile vremurilor trecute ne-au silit să 
învăţăm şi alt graiu strein. 

Astă-zi când poporul Românesc, sa întrunit mai tot la 
olaltă, şi sau adunat la un loc douăzeci de milioane de Ro
mâni, e o ruşine să se mai audă între graniţde ţârei noastre 
o altă limba de cât limba noastră Românească. 

Cele câteva mii de strdrri ramaşi Între noi, pot vorbi 
între ei vorbirea lor streină, cu noi, şi noi cu d, însă să 
nu vorbim decât limba noastră Românească. 

V. Chim 
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Când şi cum trebue sa sa i/ca 

saşiii copilului? Laptele inccpe 
a sa soi în şanurile mamji în cele 
din urmă luni ale sarcinii, dar nu 
începe să fie abondent, decât când 
să ivesc frigurile la lapte, adecă 
Ia 30 pană la 60 de ceasuri după 
naştere. Nu trebue insă să aştep
tăm au alăptarea capiluiui pană 
atunci ; nou-născutul poate şi tre
bue să sugă iudată după ce a ye
nii în hune, iuda'ă după ce mama 
s'a odihnit puţin în urma dureri
lor de facere, după 2—3 ore. Tre
bue să delăturăm apă îndulcită 
cu.-zahăr, amestecată uneori cu 
puţină apă de flori de portocale, 
la care aleargă de obiceiu moa

cele, afară numai când mama sau 
' copilul sunt în stare de slăbiciune 
prea mare, şi atunci vom mai 

• aşteptă câteva ceasuri. 
Este bine ca sfârcul sânului ; la 

început, să să ude cu puţină apă 
îndulcită cu zahăr, înainte de a da 
copilului să sugă. Copilul trebue 
sS poată răsufla bine şi uşor în 

: timpul când suge şi pentru aceasta 
! mama va băga de samă ca să 
nu-i strângă prea tare asupra sâ
nului. La fiecare mâncare ii vor 
da pe rând amândouă şanurile, 
căci nu ei te bine ca la o mâncare 
să să dea numai dintrun sân şi la 
aitâ mâncare numai din celalalt. 

în numărul viitor vom continua 
cu alăptarea maternă. 

Intru cât priveşte căntimea (can
titatea) de Ifpte ce trebue să sugă 
copilul, trebue să să ştie că el 
n'are trebuinţă să sugă prea des, 
Ia fiecare ceas, şi fără măsură, ci 
în răstimpuri de cel puţin doua 
ore, în timpul zilei şi în primele 
tuni. Când copilul este slab, sau 
este prea mâncăcios putem să-i 
dăm ceva mai des. In rezumat, să 
poate zice că nu este bine să să 
dea copilului să sugă Ia răstimpuri 
mai mici de un cias şi jumătate, 
nici mai mari decât 3 ciasuri. Co
pilul odată pus la sân va suge 
cât ii trebue, pană să va satură; 
10 pană ia 20 minute de supt sunt 
de ajuns. Când copilul a supt prea 
mult, el varsă ceeace a supt peste 
măsură. Aceste vărsături nu trebue 
să neliniştească pe părinţi. Când 
Ins™ vărsaturile vor fi însoţite de 
eşire afară (diareie. urdinar'e,) de 
scaune verzui, de colici (dureri de 
maţe), atunci trebue să-ii să deie 
copilului lapte mai rar şi mai puţin. 

in tot cazul este bine ca să să 
reguleze ciasurile de supt în aşa 
fei încât să să păstreze puterile şi 
odihna mamii, precum şi mistuirea 
şi somnul copilului să nu fie tur
burate. Este foarte rău ca să să 
deie copilului să sugă ori de căte 
ori ţipă (plânge), căci el nu plânge 
întot deauna din princina foamei. 
Aşa dar în lunile dintâi vom da 
copilului să sugă tot ia 2 ciasuri 
în timpul zilei şi tot la 4 ore în 
timpul nopţii, mai târziu, când este 
trecut de 5—6 luni, la 3—4 cia
suri ziua, la 6—7 ore noaptea. 

Un copii voinic suge 60 pană 
Ia 80 grame de lapte la un supt, 
în Umile prime ; delà a 4—5 lună 
250 grame odată, aşa că în 24 
de ciasuri el ínhiíe pană Ia 1500 
grame. 

Cel mai bun mijloc de a şt: 
dacă laptele este destul de abon
dent şi de bună calitate este de 
a cântări copilul la 8 zile odată 
(în fiecare săptămână): în cele 
dintâi pentru Juni, el trebue să 
crească cu 20—30 grame pe zi, 
sau cu 160—240 grame pe săp
tămână, ceeace face cam 640—950 
grame pe lună; delà a 4-a pană 
la a 8-a lună cu î0—20 grame 
pe zi, iar delà a 3-a pană Ia 12-a 
cu 2 — 10 grame pe zi. Copilul tre
bue să fie cântării desbrăcat şi 

Í>r ii urmare să fie destul de cald 
a casa, iar balanţa să fie destul 

île simţitoare, ca să arete chiar şi 

o diferinţă de 5 grame. Dacă ce-
pilul nu câştigă atâta cât să arată 
aci, el rămase abătut, moleşit, 
fără voia; dacă nu t creşte de loc 
şi scaunele Iul sunt verzi ca spa-
naoul, atunc. este semn că copilul 
nu să hrăneşte bine, nici îndeajuns 
şi că trebue neapărat să-i aducem 
o doică sau să-1 alăptăm artificial, 
adecă cu lapte ban de vacă şl cu 
biberonul. 

Cum trebue să să hrănească 
mama sau femeia care alăptează ? 
Hrana mamii sau a doicii trebue 
să fie uşoară la mistuit, în câtime 
îndestulătoare şi de bună calitate. 
Nu este trăbuinţă ca să să schimbe 
hrana mamii în mod brusc, adecă 
să să facă deodată prea hrănitoare, 
sau să să compună din mâncău 
speciale, cunoscute ca fiind bune 
pentru a îmbogăţi laptele, a4 face 
mai hrănitor, cum este lintea şi 
cartofii. Desigur că feculentele mă
resc câtimea laptelui, dar ar fi în 
contra bunului simţ de a le da în 
prea mare măsură în paguba că
nii şi a peştelui, cari pot da tot 
atâta lapte cât şi vegetalele. Fruc
tele, prăjiturile, îngheţata, este 
bine să fie suprimate, iar dacă na 
să poate, atunci . mamele să mă
nânce cât să poate depuţin din 
ele. Lucrul de căpetenie este ca 
mamele să aibă mistuirea bună; 
ceeace să capătă prin variaţia re
gimului şi prin plimbare Ia aer 
curat. De beuturl mama va face 
acejaş uz ca în timpurile ordinare. 

O condiţie de mare preţ este 
ca mamele să aibă un repaus 
(ordihă), fizic şi moral, îndestulă
tor, să doarmă cel puţin 7 ore 
din 24, un cuvânt mai mult pentru 
ca să obicinuiească copilul cu re
gula arătată mai sus în supturile 
lui. Emoţiuuiie vii ale mamii, o 
bucurie sau o supărare mare, pot 
să aducă o schimbare în compo
ziţia laptelui, care să dea naştere 
la unele fenomene nervoase, cum 
sunt convulsiunile (spasmele) şi 
altele. 

Alăptarea prin doică, care să 
impune ori decâte ori mama nu 
poate sau nu vrea să-şi hrănească 
singură copilul, trebue să să facă 
în condiţii egaíe sau căt să poate 
de egale cu alăptarea maternă. 
Desvoltarea copilului ne va arătă 
calitatea laptelui. Un lucru de că
petenie este alegerea doicii, lucru 
asupra căruia artrebui consultat 
întotdeauna un medic. Iată cam 
ce trebue să să aibă în vedere Ia 
aiegerea doicii. Pe cât să poate 
doica să fie delà ţară (ţărancă) ; 
etatea ei să fie între 20—30 de 
ani ; să fi avut doi sau mai mulţi 
copii, ori sugaci, pentru ca să 
cunoască bine îngrijirile ce trebue 
date copilului. Etatea laptelui ei 
să fie căt să poate de apropiată 
de aceea a copilului, adecă un 
copil de 3 luni să fie hrănit de o 
doică care a născut copilul ei tot 
cam de 3 luni, lucru greu de găsit, j 
atunci ne vom mulţumi şi cu di
ferinţă de 3—4 luni, un copil de 
3 luni poate suge şi la o doică 
de 6—8 luni. 

Doica trebue să fie de o cons
tituţie tare (forte), adecă bine 
zidită, cu faţa sănătoasă şi de o 
înfăţişare plăcută ; să nu fie nici 
prea grasă, nici prea slabă ; gura 
să-i fie în bună stare, adesă să 
nu aibă nimic Ia gingii, ia dinţi şi 
la măsele, pentru ca să poată 
mâcina (mesteca) bine mâncarea 
şi mistuirea să să facă cu înlesnire; 
pe pete să n'aibă pete roşii, nici 
sgaibe, nici gâlci la gât; peptul 
să-i fie larg şi bine desvoltat; 
şanurile potrivite şi sfârcurile 
destul de lunguieţe pentru ca co
pilul să le prindă cu înlesnire şi 
laptele sâ tişnească prin 10—15 
Satirele ia muls. 

Dr. Vasile Bianu. 
Autorul Dicţionarului Sănătăţii. 
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U M Ili! ВДІІІІІІ 
La câmp: Se începe puviîni se

mănăturilor şi se prăşesc wenfimA-
turile în rânduri duble sas Wpte 
cu prăşi toarsa mecanici. St câr
peşte porumba! şi se pan* po
rumb văratec în regiunile cacnmă 
mat rece, mai ales In locurile care 
au fost semănate cu răpiţi fi case 
s'au întors. Se seamănă Boireţa-
nk: sorgul, paringni, metal, po
rumbul etc. Se răreşte şi se po
veste sfecla, iar în a D-a jumătate 
a Îu net se sapă porumbul. St îm
plinesc lipsurile la tarlalele dt 
carton şi către sfârşitul mod, daci 
vremea e prielnici, se dl prima 
prăşilă ca prâdtoarea mecanici. 
Semănăturile de toamna, care nu 
sunt încă încheiate se întorc fise 
seamănă cu plante de nutreţ, sau 
se pregătesc pentru semănaturi de 
toamnă, kt unele locuri ra tataia 
jumătate a lund şi în deobşte 
după 15 ale lunii, se coseşte lu
cerna şi trifoiul. 

In plantaţii: Se udă din belşug, 
se înlocuesc florile de primăvară 
(Pansele, Myosotis, Silène, Pără
luţe, etc. cu flori de vară, ca: 
Bégonia, Fuchsia, Salvia, Hefiotro-
pium (Vanilie), Canna, Dahlia, 
Pelargonium (Muşcate) şi ca fiori 
anuale, ca: Verbéna, Peruaia, 
Creiţe, Zinnia, Mixandre, Rosete, 
Călţunaşi, etc., cari au fo3t cres
cute din vreme în ghivece. Se 
fac mozaicuri cu Alternanthera, 
Gnaphaltium, îresine, Sedum, Achy-
ranthes, Pyrethrum, Cineraria ma
ritima, Lobellia, Ageratum, Coleus, 
Echeveria, etc. Se pregătesc mă
ceşii pentru altoire tăindn-fl-se 
lăstarii de prisos şi se suprimi 
lăstarii crescuţi din măceş, la tran
dafiri altoiţi Se tunde iarba şi 
arbuştii (Liliac, Viburnutn (Calin), 
Gutui-Japonez, Amygdalus, Cytl-
sus, Philadelphus, Kerria, etc), 
după ce Ii s'a trecut floarea. 

In grădina de pomi: Se sup
rimă lăstarii de prisos, se ciupesc 
câte 5—7 foi la cei ce rămân şi 
se leagă pe palisadă cei ce pre
lungesc ramurile principale. Se 
sapă, se udă şi se stropesc cu 
saramură de piatră vânătă ( l^o), 
pomii plantaţi in toamnă şi în 
primăvară. Se plivesc şi se răresc 
semănăturile în pepinieră. Se cer
cetează altoii, se refac legăturile 
slăbite, si se adaugă ceară unde 
lipseşte. 

In grădina de legume: Se p'i-
vesc, se prăşesc şi se udă dimi
neaţa semănaturile făcute in luna 
Martie şi Aprilie. Se continuă cu 
semănăturile de Aprilie şi se mai 
seamănă: castraveţi mici (cornic
hons), cicoare creaţă, ridichi de 
vară, morcovi de toamnă, salată 
de vară, marăre oloagă şi urcă
toare (cu bob sbârcit), gulii, varză 
de toamnă. Se răsădesc pe răzor, 
la începutul lunii: pătlăgele vinete, 
pătlăgele roşii ardei, gulii, cono
pidă, dovlecei, (delà ghiveci), praz, 
ceapă, ţelină, etc. Se pun arad 
la mazăre şt fasole şi se înrădă-* 
cinează stoloni de fragi, pentru 
înmulţire. 

La vie: Se face altoitul în 
verde. Se face plevila, rupându-se 
lăstarii fără rod .şi retezăndu-se 
vârful celor cu rod. Se dă prima 
prăşilă şi se face al 11-a stropit 
(cu IV2 Kgr. peatră vânătă) şi 
primul tratament cu pucioasă 
pentru Oidium. In pivniţă vinu
rile cari mai ferb se Iasă destu
pate. 

Cultivatorii de tutun : fac a 
doua arătură, o grăpează şi o tă-
vălugesc. Răsădniţile se udă mai 
rar dar mai din b'ulşug şi numai 
seara. Acum se face răsădirea, se 
înlocuesc firele perite sau piper
nicite şi bolnave, şi se face pra
ştia întâia şi se începe poliţai .şi 
muşuroitul. 

(Din Calendarul Plugarilor.) 

C R O N I C A S Ä P T Ä M Ä N E I 

Deschiderea Parlamentului. 
] Sfaturile ţârei, numite tofcrVi 
ctivímt Parlament, s'au redeschis 
pentru a hotărî asupra aotálor 
щЫка. Primele consfătuiri pri
vesc plantările iroproprietădsel ti
ranilor şi aede al schimbatei dă
rilor, alcătuirei veniturilor щ cad
ru düor ţărei Pentruca aceste două 
lucrări sunt de mare însemnătate 
s*a hotărât s i fie cercetata in 
acel aş timp trei zile pe săptămână 
fund lisait pentru o légióba, trei 
xtte pentru cealaltă.-

ha sfaturile ţărei sunt mai multe 
grupări de aleşi ai poporului Ast
fd desigur că poporul nostru a 
auzit de gruparea sau partidei po
porului condus de D-I General 
Aweresco, din care grupară fac 
parte azi şi miniştrii ţărei, desigur 
că cunosc gruparea Federaţiei, 
ataci a tovărăşiei între Partidul 
Naţional dia Ardeal condus de 
D4 Mania, Partidul naţtoedist-
democrat al D-lui Neculai lorga 
şi gruparea ţărănistă a D-lui Mi-
halache. Ţărănimea ştie de Partidul 
National liberal condus de LH Ion 1. 
C. Brătianu. Ei bine, toate aceste 
partide cari pe rând conduc tre
burile ţărei nu se împotrivesc la 
împroprietărire şi la creierea unor 
dări drepte pentru toţi, ci încearcă 
din contra ca aceasta să sa facă 
cât mai repede spre binele Nea
mului şi al Ţărei, 

Streinii duşmănoşi cauţi ma1 

ales în Ardeal să mintă pe tirani 
şi să-i îndepărteze de cărturarii 
lor spunând că aceştia nu le voesc 
binele. Poporul românesc ştie insă 
că numai cărturarii sunt aed ce 
pot să apere interesele în liberta
tea neamului, după cum au făcut-o 
şi In trecut. Iar în sfaturile ţărei 
s'au adunat mulţi din aceşti car
tarăţi ce doresc şi luptă pentru 
binde tuturor. 

Deschiderea Academiei. 

Academia este adunarea cdor 
mai învăţaţi oameni ai ţărd. Ea 
e compusă din oameni de ştiinţă 
ca şi din scriitori de seamă şi 
are drept ţintă propăşirea cultu
rali a neamului românesc, pe toate 
căile ce sunt deschise mint« şi 
sufletului. Pentru ajungerea la 
acest scop Academia are te Bu
cureşti pe Calea Victoriei un fru
mos palat cu o nepreţuită biblio
tecă |pe care o cercetează toţi, 
acei ce voiesc să se intereseze de 
trecutul nostru. Ea dispune de o 
însemnată avere lăsată de oameni 
de bine luminaţi, avere ce ser
veşte la răsplătirea celor mai de 
seamă lucrări ce se scriu da către 
Români. In sfârşit întreagă această 
rodnică şi bine făcătoare activi
tate, condusă de D-l Onciul pre
şedintele Academiei, influenţează 
nemăsurat întreaga viaţă şi des-
voltare culturală a poporului ro
mânesc, în toate ramurile de 
muncă. 

Duminecă 15 Maiu s'a deschis 
a 55-a seziune generală a Acade" 
miei, adică »peutru a cincizedşi-
cincia oară se adună pentru un 
număr de consfătuiri cărturarii ce 
fac parte din această adunare. Cu 
acest prilej a vorbit D-l preşe
dinte Dimitrie Onciul arătând rând 
pe rând întâmplările mai de seamă 
ce au avut Ioc în decursul acestui 
an, începând cu moartea a doui 
oameni de seamă /. Caragiani şi 
Th. Ştefanelli, membrii şt ei ai 
Academiei şi sfârşind cu Căsăto
riile princiare. Tot D-I Onciul ;a 
anunţat sărbătorirea împlinirei a 
o sută ani delà revoluţia naţională 
a lui Tudor Vladimir eseu, [cât şi 
sărbătorirea a o sută ani delà 
naşterea marilor patrioţi /. C 
Brătianu, Vasile Alexandri, O. 
Sion. 

După cuvântarea D-lui Onciu, 
LH iacob Negruzzi, secretar ge

neral, povesteşte munca săvârşita 
anul acesta de către Academie i 
îndeamnă pe academicieni să duet 
mai departe sarcina de-a conduci, 
in patria unită această înaltă inst 
tttţie contribuind cu munca lor 
inflorirea ei. 

Cu această cuvântare prima şe 
dinţi, adică prima consfătuire, s'il 
terminat, rămânâne ca Intr'una dia 
zilele următoare să aibă loc el 
nouă întrunire. 

Arestarea căpetenWer 
bolşevice . 

. Stăpânirea prinzând de vesti 
de-o mare uneltire a bolşevicilor 
cari, îndemnaţi de streini voiau sl 
dea foc ţării, a trimes la puşcării 
pe toate căpeteniile lor intre cari 
sunt şi cinci deputaţi aleşi de po
por pe când nu erau încă bolşe
vici. Poliţia a prins mai muiti 
scrisori şi bani veniţi delà Mos
cova şi delà Budapesta pentru a 
sămâna ura şi răzmeriţa în ţară, 
numai astfel putând duşmanii sl 
cucerească înapoi aceia ce vitejia 
românească a luat după sfânta 
dreptate. 

Aceste arestări s'au făcut pe 
când gruparea bolşevică, adunese 
Ia Bucureşti pe trimişii din toate 
ţinuturile hotărând în consfătuire 
secrete cum să facă răscoala. 
Aceşti trimişi erau în mare pa 
streini iar din Ardeal venis 
numai unguri. Şi după cum 
ungurii cu dragoste de ţara ro- ! 
mânească tot aşa sunt ungurii 
haini, trimişi delà Budapesta cari 
ne voesc răul şi boîştvicu* ?5äÜ-
dintre aceştie din urmă. Ei aveau \ 
în cuferile lor multe scrisuri de-
ale lui Horty prin care făceau 
legământ să urască de moarte tot 
ce e românesc şi să caute să 
zdrobească prin orice mijloace 
ţara noastră. 

Cu ajutorul Domnului au fost 
însă prinşi poporul fiind ferit de 
uneltirile lor duşmănoase. Căd 
ştiut este că bolşevicii nu voiesc 
altă decât să ne dea în sabie din 
nou la unguri şi la ruşi. 

De altfel mundtorii români, şi'n PE 
Regatul vechiu, şi'n Ardeal îi cu- E 
nosc prea bine pe aceşti bolşe- | , 
vid şi de mult să feresc de ei, ! 
formând o grupare separată n u - i 
mită social-democrată ce în ade- L 
văr voeşte binele poporului-prin ß 
învăţătură, muncă şi pace. Iar K 
pentru a îngriji de nevoile lor t , 
muncitorii au format sindicatele \ { 

adică tovărăşiile, naţionale, spre L 
a se deosebi de acele nroşlt* ale Í 
bolşevidlor. . L 

Şi aşa de acum înainte vom j < 
avea linişte şi pace în ţară. < 

/ h 
O altă uneltire ungurească* 

Ungurii delà Budapesta п 'а и y 
prins încă Ia minte. Dacă arma" F] 
tele lor nu mai pot face nid o | | 
ispravă în schimb uneltirile lor se 
ţin lanţ, In adevăr în timpul când 
oamenii lor politici unelteau cu 
bolşevicii, — conducători armate
lor lor cântau să facă o mulţime 
de nelegiuiri contra poporului ar
delean. Astfel pe valea Jiului ho
tărâseră caprin dinamită să arunce 
în cer toate tunelurile. Ticăloşi 
nu se îngrijeau nici de nevino
vaţii ce vor muri în .aceste neno
rociri, nu se îngrijeau de femei 
de copii, de bătrâni, schilodiţi 
cari erau să fie nu numai români, 
dar chiar unguri şi saşi, Oamenii 
lor plătiţi conduşi de marele pro
prietar de pământ Maderspach şi 
de directorul minelor de băibuni 
Wincleneu. care depusese jură
mântul de credinţă, — au fost 
prinşi însă pe când voiau să aşeze 
bombele la tuneluri şi în mine. 
Stăpânirea noastră i-a închis şi 
acum sunt căutaţi tovarăşii pen
truca împreună să ispăşească la 
ocnă faptele lor ruşinoase. 

Bucium. 
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in w n rt CetltQPÜQP nOŞtFi 
Pentru a informa pe ceti

torii noştri, asupra con vorbiri
lor cc vor avea loc între „Cul
tura Poporului" şţ alte Asocia-
aţiuni Oèûmàe ém Ţară, cu 
fari avem în program a cola
bora, lo aducem и cunoştinţă 
imitatoarele : 

1. In urma propuaerei unuia 
dfotre membri Săi, Comitetul 

;„Cu!iurei Poporului", dornic 
:4e a cai a bor a "m actunea sa 
fomâneiscă şi educativii, cu 
jtoţi factorii de Cultură din 
ШЫ ca şi din restai Romà-

m, a adnris îrs princi
pi o cât niai strânsă conlucrare 
Iţi cu Asociaţiunea „Astra" de 
4 Sibiu. 

2. In acest scop. a delegat 
•fcoiîiisiime compusă cfôiDnH 
IV. Dumitriu Preşedintele Co-
•mitetului ,Culture» Poporului' -', 
Gen. rai N. Petala Directorul 
Ifcstru, Marin Ştcfanescu Vice 
Preşedintele Comitetului Socie

tate*, Dr. Meteş , şi Domide, 
membri: spre a trata cu de
legaţii înputerniciti ai Asocia-
ţiunei „Astra" modalitatea Co
laborării viitoare. 

3. Această comisiune arc 
dcplim tfiputernicire a So
cietăţii „ Cultura Poporului" 
de a disc: ta şi aranja ori 
cc conlucrare cât de strânsă 
şi de rodnică între ambele 
Asociaţiuni, nu însă şi o fuzi
une a lor. 

4. Aceste hotărâri, luate de 
Comitetul „Culturei Poporului" 
în şedinţele de la 17 şi 24 
Mai, ne îndreptăţesc a spera 
că munca ambelor Asociaţiuni 
Româneşti cari vor lucra şi 
pe viitor paralel pe teremti 
larg a Culturei şi educaţiunei 
naţionale, compietânduse în 
mod fericit una pe aîta, va fi 
şl mai rodnică şi mai mbucură-
.toare pentru toţi. 

„Cultura Poporului.11 

Arătam frrtrtm număr trecut că 
dale fiind împreunările nouă ale 
furat, ttei ürao. lapén* că •posc-
рш luateriüe ргіяве partra crtí»r 
rea ue înèustr ; ьаа*. car sá ne 
t .-ггд «ţwea d*-stî*> tutela eco-
• p c ă ce Străinătatea ae-c im-
рті'. in ette .lecésare. ar mm, 
ii >ie creiaíe cât mai adtíaiziai. 

psáéoi capitală în realizarea 
acesiui program este starea valu-

jtei noastre. Ştiu cu toţii j ă , mo-
мегЗа noastră, Leal, c» 4oată aco-
merirea ce o. «re în bogăţiile 
plutei şt subsolului nostru este 
jNtaiá se pieţele importanţe Strasse 
gcât se poate de rău. Cum pe de 
uita parte nu posedăm iu ţară 

[l»aşiniie şi instafaţtuniîe necesare 
teor industrii nonă. ar urma 
Ira să plătim Străinătate* sume 
enorme, pentru furnizarea acestor 
inslalaţkmi. 

Cart este urmarea? 
Trebuie să îngrijim prin • e 

Mfoeeefe. trebuie să luptăm pe 
floate căile, ca valoarea leului nos-
tru în străinătate să nu mai fie 
depreciată. Aceasta este prima 
datorie, datorie ikîa care nici un 
cetăţean nu trebuie să se abată. 

Dar prin ce mijloace şi în ce 
etàsurà putem contribui fiecare 
din noi la refacerea valutei atât 
de sdraicinate ?i cari sunt nor
mele de urmat. 

In primul rind fiecare din noi 
trebuie să-şi aproprie deviza: eco-
bnie, reducerea cheltuielilor la 
Isifitul necesar, cviiarca intre-
lufîrţărei articolelor de lux. Eco
nomia personală contribuie la economia generală, iar aceasta la 

udarea crcdtíuím şi prinacea-
Uta la ridicarea valoarea monedei 
ioastre de plată. 

Căd în definitiv ce este scăderea 
Іевк-і nostru decât neîncrederea 
<e străinătatea o are faţă de ace-
artă hârtie ? Şi care poate Й izvorul 
acestei neîncrederi dacă nu în 
р ш ! rind faptul că străinătatea 
ki ne crede oameni cu spirit de 
ieconorme. Să nu uitam, că suntem 
Lcea mai bogată ţară din lume" 
f daca cu toate aceste hârtia 
bastră este atât de deprieciată 
Jrebuie să exişi te cauze serioase 

ti una din aceste este desigur 
psa spiritului de economie la noi. 
Statisticele ne arată, că nu este 

liră In lume, care proporţional 
tu niiiiiărui popuiaţiund să con-
p t atâtea articole de lux, atâtea 
jtótaíüri, parfumaţi, obiecte de o 
llcesiíaíe contestabilă decât ţara 
pustia. Ei bine în aceasta direc
te o $гі»'імЬаіе se mrpnme, se 

impune în mod;imperativ o réserva 
a a«-estora cari pentru satisfacerea 

plăceri trecătoare Impun ţă-
• n bir faţă de străinătate pe 

aceasta nu o poate plăti. Şi 
iu putem importa astăzi ma-

ş>ei şi insfalaţiuni necesare creiărei 
nou. r industrii, aceasta se dato-
reşte in bună parte faptuhà, că 
unii oameni, cu toată seriozitatea 
impurilor prin cari trecem, cred 
că este absolut necesar să impor
tam mătăsuri, parfumerii şi alte 
nimicuri, destul de scumpe. 

A doua cauză a deprecierei va
lutei noastre este nesiguranţa ce 
o prezintăm strâinăiaţd, că am fi 
un stat de ordine, de muncă, de 
dnste. Nesiguranţa aceasta nu este 
reaiă. Ea este in parte opera ace
lora, cari nu văd cu ochi buni 
mărirea Ţărei noastre, in parte 
însă se datoreşte nouă inşine. Se 
ştie doară, ca nu este un colţişor 
in lume, unde se face atâta poli
tică ca la noi. Orice mişcare, ori
cât de curată ar fi, este tărâtă de 
unii şi de alţii în vârtejul luptelor 
politice, este privită prin prizma 
duşmăniilor personale şi aşa se 
face ca inamicii cari stau la pândă 
şi transmit ziarelor străine tot ce 
se spune iau de noi, chiar de 
câtre noi, sn lucru uşor, ne com
promit In faţa strâinătăţei şi face 
ca cercurile străine să piardă cum 
am zis încrederea tn puterea 
noastră de a ne reface. 

Din momentul cănd fiecare va 
lucra în mod conştient, când fie
care işi va îndeplini datoria în 
mod onorabil, din moment când 
luptele politice vor lua o forma 
mai urbană, căutând un partid să 
ajute pe celait în greua sarcină a 
refacerd acestd ţări, evitând des-
creditarea noastră sistematică In 
afară, din moment ce fiecare din 
noi va deveni econom, ingrădin' 
duşi cheltuielile la strictul necesar 
şi contribuind prin aceasta Ia eco
nomia generală, din moment ce 
vom da Statului puterea de a se 
menţine, de a face faţă radatori-
lor dinnăuntru şi afară, din acest 
moment valuta uoastră se va re
face, vom fi tari, vom creta in
dustriile ce ne lipsesc şi rezultatul 
va fi: fiercare din noi işi va ve
dea siţuaţhmea ameliorată, venitul 
consolidat, preţurile celor necesare 
scăzute, traiul liniştit asigurat. 

Lucraţi ded In binele general şi \ 
nu uitaţi că prin aceasta lucraţi in ' 
binele vostru propriu. 
ţ . . . * • 

Carol A. Jahoda, 
Industriaş. 

f Dolinele, Credinţele şi j 
\ Glumele Poporului J 

Sân-Georgiu şl comorile. 
Sfântul Gheorghe sau 6*án-

Qeorsiu şt Sfântul Dumitru sau 
Să-Medra au primit delà Dumne
zeu cheile vremii, ca amândoi să 
poarte grija lor. Şi s'a aşezat 
unul la un capăt al cerului des
chizând zilele primăverii, iar cel
alalt s'a postat în altă parte, ••' 
schizând vremile toamnei iá. 
şi ale iernii. Şi de-atunci Sân-
Georgiul este|tapuJ primăvară, iar 
Sâ-Medru cap de toamnă târzie. 

La Sân-Georgiu şi la Ispas co
morile ascunse în pământ, ard cu 
pară, ce se poate vedea şi zkia, 
dar mai ales noaptea. In ţara 
noastră sunt foarte multe comori 
îngropate în pământ. In răsboaiele 
şi năvălirile străine ce au dat 
peste noi, oamenii, luând drumul 
pribejid n'au putut lase cu sine şi 
banii ce Ii aveau, li punean atunci 
intr'un vas de pământ sau de 
aramă, şi îi îngropaţi în pământ, 
cu gândul să-i desgroape iarăş, 
când se vor înapoia. Comorile 
aceste sunt curate, căci omu! care 
le-a îngropat a avut gând curat. 
Sunt apoi şi comori necurate, 
pe cari Ie îngroapă oamenii cei 
sgârciţi şi răi la inimă. Aceştia 
adună tn vieaţâ bun lângă bun şi 
înainte de moarte nu se pot des
părţi de comoară lor, decât cu 
mare greu. Ei văd că moartea se 
apropie, şi ca să nu rămână ave
rea kw, nici după moarte, tn mâini 
străine, o ascund in pământ, şi 
mai bine o închină dracului, nu
mai să Ii-o păzească. Pesie aceste 
comori dracul Işi pune codiţa sa, 
şi este foarte greu să le sape ehieva, 
căci dracul le păzeşte cu mare grije, 
fiind 'şi al iubitor de comori. 

Comorile, a căror flacără arde 
delà amiazi până Ia miezul nopţii 
sunt comori necurate, căd până 
la miezul nopţii umblă duhurile 
necurate; iar comorile a căror 
flacără arde după miezul nopţii, 
adecă dupăce au cântat cocoşii a 
doua oră, sunt comori curate, 
căci atunci toate duhurile rele se 
fac nevăzute. Para comorilor cu
rate e albăstrie, iar a celor ne
curate e albie sau găîbie.*) 

Toţi oamenii pot vedea flacăra 
comorilor, dar nuinai aceia le pot 
scoate, cari sunt buni înaintea 
lui Dumnezeu. Omoriie cele rele 
sunt păzite de Dracul, sau de 
ştima banilor, care prefăcându-se 
în câne, mâţă, cocoş, sperie pe 
oameni şi îi impedicá de a săpa 
comoara. 

Cei-ce vor să vadă comorile 
arzând, trebue să stea şi să veg
heze toată noaptea spre Sân-Geor-
gin sau Ispas, cu o luminare 
aprinsa şi cu foc pe vatră, ţinând 
în mână o batistă. Când ' vede 
flacăra arzând, să arunce batista, 
sau un alt obiect al lui, căci atunci 
flacăra nu se stinge, până nu ajunge 
omul la ea. Aid împlântă în pă
mânt un lemn, sau o furcă de 
fier, ca să ştie locul pe când va 
veni să-i sape, şi dacă ăi săpat 
comoara, groapa şă nu o Iaşi 
goală, ci să o umpli cu grâu ori 
porumb (cucuruz) căd groapa go
ală strigă după mort, şi cei-ce a 
săpat-o trebue să moară. Din 
banii aflaţi acolo trebue să se dea, 
mari îniâm de pomană săracilor, 
iar popii să i-ee cumpere un pat
rafir şi o haină de slujbă. 

Dacă comoara a fost necurată, 
trebue lăsaţi câţiva bani în frm-
dul gropii, căd dracul îşi numără 
banii in fie-care zi, şi dacă nu 
găseşte nid un ban, o ia pe 
urmele celui ce a săpat comoara 
şi Ü omoară. 

Cu toată lăcomia oamenilor după 
bani poporul crede că banii din 
comori nu sunt cu noroc şi că nu 
rămân rnnlt la casa omului, căd 
m dar au venit, în dar te duc. _ A L C -

*) & FI. Marian: S&rMtorUe UI. 
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Suntem în luna florilor şi oile 
noastre nu mai au nevoe de co
jocul iernei. Azi el nu r-vee, de 
cât să înăbuşe animakv ib po
vara Iui. Rare sunt fiinţele care 
să aibă o blană atât de mare. 
faţa de corpul care-i îmbracă. Fo 
arte rare sunt şi acelea, al caro; 
păr să fabrice atâta unsoare*de 
păr „usuc de lână", ca oile. 

Drept urinare a acestora, o 
mulţime de paraziţi (păduchi tète) 
se cuibăresc în voe. In zadar oaia 
dă, să se scarpine, căci lâna gro
asă ocroteşte destul de bine 
aceşti oaspeţi nedoriţi. Ei sug 
mereu sângele. Şi ne liniştesc bi
etele animale. * 

Ce înfăţişare jalnică au oile 
râioase! Slabe, cu capul plecat, 
cu lâna curgând doidura de - pe 
corpul lor ; în curând ele vor ră
mânea golaşe. Cele dovedite de 
boală, mor din cauza slăbiciunei. 
Câtă pagubă ! 

Răul se îndreaptă tanzând 
oile şi făcându-te o bae bană. 
Operaţia aceasta a şi început în 
anele părţi ale ţărei, cu clima 
mai călduroasă. Pe la munte, in 
regiunele răcoroase, ea urmează 
să s 
sau începutul lui Iunie 

Tunsoarea se face pe timp 
frumos, ca oile să r.u răcească. 
Dacă timpul e schimbător, ele 
vor fi ţinute în oerie, mai ales 
când sunt de rasă bună. Atenţie 
mare pentru „mérinos", „spsnca". 

La tot căzui, hrană li se vor 
da din bielşug, timp de vr*o săp
tămână după tundere, în care 
vreme oaia, desbracaiă de lâna, 
urmează S3 se deprindă cu răceala. 

Tunse odată oile, ele trebuese 
îmbăiate, spre a scapă de cele 
două boale. 

E în obiceiul poporului, ca baia 
s'o facă cu leşie de tutun. 

Lueruî acesta nu e bine îndată 
după iunsoare, când au rămas 
răni, pişcături de foarfece, pe cor
pul animalelor. S'ar putea otrăvi. 

facă Ia sfârşitul iunei Maiu 

E bine, ca după tundere, sa le 
facem întăiu o bae cu Creolină, 
în măsură de : 2 Kgr. creolină, 
100 Kgr. apă caldă. Asta e de-

'tjuns pentru 100 de oi. 
J Doctoria nu e otrăvitoare. După 
'vr'o zece zile, se face a două 
jbae, cu tutun, de data asta: 
j 4 litri suc de tutun, pus în 100 
litri apă caldă; se adangă jumă
tate Kgr. de sodă. 

Dacă fabricele de tutun nu pot 
da .suc", facem în locul băiei de 
tutun, una cu şoriciaică (otravă !), 
pentrn 100 oi se cumpără 1 Kgr., 
500 acid arsenios . (şoridaica), 5 
Kgr. peatră vânătă. Ambele se 
topesc în 100 Kgr. apă caldă. 

întrebuinţând aceste băi, putem 
fi siguri, ca râia şi ceilalţi para
ziţi s'au dus. 

Cu prilejul acesta se pune cà-' 
pat şi unui »tablou", destul de 
mişcător, pentru cei ce I'au văzut. 
Iarna mai ales, când oile's la 
strungă, o sumă de paseri se 
adună pe eie şi le ciugulesc de 
păduchi (melofagus ovinus). Ţâr
ei, coţofene, doare, găsesc toate 
un ospăţ asigurat. Cu docul lor 
caută paraziţii, prin lână, până.i 
prinde. Oaia stă nemişcată, ru
megă în tihnă. Folositoare tovă
răşie simbioză, paserea se satură, 
iar oaia rămâne cu recunoştinţa, 
că a scapat-o de o pacoste. 

Turma de oi fiind curată, mo
lima nu se mai vede. 

in urmă, nu trebue să se uite, 
că au mai rămas parazit sau oule 
lor, prin oerie. Veţi cara bălega
rul de aid, făcându-se curăţenie 
şi stropind cu lapte de var. 

Lâna o dată adunată, nu cău
taţi s'o daţi celui dintăiu samsar, 

'car*- vă iesă în cale. E foarte 
preţioasă, mai ales că conţine si 
„usue" (lanoliuă. Dacă Vă e de 
vânzare, adresaţi-vă băncilor po
pulare. 

Med. Veterinar 0?Nicolau 
Profesor-Academia de^Agricnlfurâ. 

Suntem informais c ă ş a 
s t u d i a z ă c f c e s f f t m e a J f i ş ă 
d u f n ţ e i expsrtuiui vfîsfor. 

H s f a - s m o dstorle d e 
a a trage atenţ iunsa ayfo-
rfîaţllor în d f e p î , c i s a 
i m p u n e sofUH 'onarea ш 
mai дгтЪиШ a a c e s al 
c h s s î î u n î , f t t s f n Hb er e x 
pertul, delà care dspfe-je 
m mare măsură b u i a s ta -
r e a materială a p%pufaţi-
urţei Ardealului. 

Decorarea mareşalului ita
l i an Badegi io . Aiaic-statea Sa 
Regele Ferdinand a decorat pe 
mareşalul italian Badoglio cu Co
roana României şj ordinul „Mihai 
Viteazul d . Ii şi Hi (cea mai mare 
decoraţie româneasca). 

Judecarea vfctovaţrfor. A-:' | 
în 27 Maiu se începe la Lipseai 
ta Germania judecarea acelor g«f-j 
mani, cari poartă vina iscării şi a' 
purtării Vâsboiulai cu atâta cruzime. 
.Martori vor fi foarte mulţi englezi 
ce au venit din Anglia anume» 
'pentru acest scop. 

A r e s t a r e a c«rn«n!silîor{be:~ 
s e vi citer) din OuL Sâmbătă 
noaptea au fost arestaţi conducă
torii bolşevici dki Cluj. Făcându-
se o amănunţită cercetare la lo
cuinţele lor s'au aflat scrisori, din 
cari se vede că ei au stat In le
gătură cu boise vidi delà Pesta r 
şi Moscova. Casă vadă cetitorii j 

itri dne sunt comunistă caii « 

zic despre sine, că vorbesc în 
numele poporului român le scriem 
numele: Kertész Márton, Pártos 
Zoltán, Berger, Szabó, Asztalos 
şi alţii. Să yă mai miraţi că ei 
vorbesc şi uneltesc împotriva Ro
mâniei Mare ! 

Gertrarţli şi Polonii. Se ştie 
că între Germanii şi Polonezi s'au 
iscat mari neînţelegeri peutru stă
pânirea unui colt de ţară din Sile-
zia. Acum mai nou aflăm că la 
graniţa Sileziei ar fi concentraţi 
40.000 de soldaţi germani, cu gând 
de a ocupa Silezia. 

Prlnsorierl români în Rusia, 
Trimisul tnih'tar al României din 
Tokio (laponia) pune toate silinţele 
ca prisonierii 20.000 Ia număr, ce 
se mai găsesc în Rusia, să fie 
aduşi acasă în timpul cel mai scurt. 
I Liga Culturală va avea con
gresul său anual în oraşul Târ
gul Jiu, în zilele de 9. 10 şi II 
iunie 1921. 

Marea Societate Românească ce 
a adus atâta folos fraţilor noştri 
'Jesrobiţi, prin sprijinul dat celor 
ce fugeau de sub jugul strein 
.enind in ţară şi prin menţinerea 
sufletului românesc în nădejdea 
Umtaţei naţionale, va sărbători 
cu ocaziunea congresului din acest 
an şi centenarul morţei marelui 
erou naţional. Vladimirescu. 

La 14 August 1921, se va 
deschide în Bucureşti in msrele 
parc Carol, o expoziţie şi un târg 
de mostre cu mărfurile industria 
Româneşti, expoziţie organizată 
de Ministerul de Industrie. 
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Dumineca trecuta, 22 Mai, 
când in'am oprit din drum, 
sá văd cum jucau frumos 
flăcăii şi fetele voastre, unii 
din voi v-aţi apropriat de 
mine şi aţi început a-mi vorbi 
de greutăţile vleţei. 

De la îrceput mi-aţi spus 
că viaţa este grea, că toate 
cele trebuincioase vieţei costă 
amarnic de scump, dându-mi 
drept pildă pălăria pe care 
voit aţi numit-o „un pumn de 
paie\ pe care a trebuit să 
o plătiţi cu 65 de lei, pe 
când pe ùn viţel vândut se 
voi la târg, nu puteţi căpăta 
muli: de această sumă . . . în 
sfârşit, unii din voi v 'aţi plâns 
de greutatea birurilor ce aveţi 
să plătiţi şi care vor apăsa 
atât de greu pe agricultori, 
încât 1 viaţa lor va deveni de 
nesuferit: mi-aţi dat chiar, 
ca pildă de biruri apărăsoare, 
pe acele care vi s'ar fi ves
tit de curând în sat, asupra 
fiecărui cap de căine şi asu
pra fiecărei roate de la car... 
şi aţi ajuns la încheerea că, 
în România Mare ar fi foarte 
greu de trăit pentru economii 
de pământ, numai meseriaşii 
ar fi având viaţa mai uşoară... 

îmi aduc aminte cu drag 
de consăteanul vosrru, care 
pe cât este de înalt Ia trup 
şi de frumos la chip, tot pe 
atât mia părut de înţelept. 
Eşind dintre rândurile celor 
mulţi, el v'a îndemnat mai 
întâi să vă aduceţi aminte 
de ce era prin satul vostru 
pe vremea Ungurilor, şi cât 
de greu şi de apăsător era 
atunci traiul, când nu numai 
că nu erai stăpân pe averea 
ta, dar încă nici de viaţă nu 
erai sigur. El v'a adus a-
minte că mulţi din satul vo
stru, din oraşul Cluj chiar 
şi din satele vecine nu au fost 
răpuşi de cruzimea săcuilor. 

Vorba lui înţăieaptă a avut 
darul de a mai opri pe acei 
din voi, cari erau gata să 
facă păcatul, faţă de neam 
şi faţă de Dumnezeu, de a 
spune că România ar fi faţă 
de fii săi mai îndreaptă şi 
mai apăsătoare de cum a fost 
stăpânirea ungurească. 

Atunci am hiat cuvântul şî 
eu şl înţeleptul profesor de 
la Universitatea din Cluj, care 
se găsfa lângă mine, şi am 
căutat să vă scoatem din ră
tăcirea în care unii din voi 
se află. Cele spuse atunci 
W le repet din nou şi prin 
foaie, ca să va rămână. Citiţi 
rân iunie mele cu luare aminte 
şi astăzi, şi ori de câte ori 
se va mai găsi câte unu!, 
care ar încerca să vă ducă 
mintea în rătărire: 

Viaţa este într'adevăr, aşa 
cum mi-aţi spus-o voi, foarte 
scumpă: o pâine costd 4 lei, 
o găină 20, o pălărie de pate 
65 şi aşa mai departe. A-
ceastă mare scumpire a traiu
lui este urmarea firească a 
răsborului, în care timp, toate 
braţele cele mai vânjoase fiind 
chemate la luptă, au rămas 
ogoarele nelucrate, iar atelie
rele şi fabricile deşarte. Din 
această pricină s'au împuţinat 
şi cele trebuincioase hranei 
produse de muncitorii agri
coli, şi cele trebuincioase îm
brăcămintei, gospodăriei şi 
vieţei tutulor, produse de 
muncitorii industriali. Pe când 
alimentele, veşmintele, maşi
năriile şi obiectele de tot felul 
se împuţinau, banii se înmul-
ţiau ; cu alte cuvinte hrana şi 
îmbrăcămintea împuţinându-se 
deveneau din ce în ce mai 
scumpe, iar banii, înmulţirt-
du-se, deveneau din ce în ce 
mai ieftini. Şi din această 
pricină, s'au văzut oameni, 
cărora înainte li-se zicea bo
gaţi, pentru că erau plini de 
bani, suferind lipsă de ale 
mâncărei şi îmbrăcămintei, 
deşi erau cu pumga plină ; pe 
când, în acelaş timp, oameni 
de la ţară deşi mai puţin bo
gaţi în bani, nu duceau lipsă 
nici de hrană, nici de ves
minte, dacă avuseseră grija 
să-şi muncească ogorul şi să~i 
ceară pământului pe lângă 
pâinea lor şi hrana vitelor 
lor, şi inul şi cânepa pe care 
vrednicia gospodarilor trebuie 
să le transforme în veşminte. 

Dar împuţinarea alimentelor, 
veşmintelor şi tutulor obiecte
lor trebuincioase traiului care 
a adus cu ea scumpinea vie
ţei, cauzată de faptul că bra
ţele au lipsit timp îndelungat 
delà îndeletnicirile lor obişnuite, 
a fost sporită si prin greşaia 
şi răutatea omenească. 

In timpul răsboiului şi cu
rând după încetarea lui, s'au 
ivit peste tot oameni cari 
îndemnau la rău, pe semenii 
lor. Aceşti oameni cari ur-
măriau scopuri ascunse numai 
spre folosul lor îndemnau pe 
ceilalţi să nu inunciască sä 
nu asculte de lege şi de au
toritate, că, doară de asta au 
fost la răsboiu şi au făcut 
România mare ca să le vină 
toate deagata; în special mun
citorii din fabrici, ateliere şi 
mine erau îndemnaţi să mun
cească puţin şi să ceară 
plată mare. Aceste sfaturi re
le au prins mai ales în fab-
ricele, minele de cărbuni şi 
în atelierele cailor ferate, unde 
muncitorii nefiind români, se 
bucurau să îngreuseze cât 

mai mult împrejurările vieţei 
noastre. Din această cauză 
au avut loc numeroase greve, 
când muncitorii, pentru un 
pretext sau altul, refuzau de 
a mai munci, dar aveau grifa 
să ceară plata zilelor nernun-
cite. 

Tot din această cauză tran
sportul mărfurilor dintr'un loc 
în altul nu se putea face, a şa 
că în unele părţi ale ţărei 
noastre stau şi astăzi, m a g a 
ziile pline de grâu, pe când 
aiurea pâinea lipseşte; acelaş 
lucru se întâmplă cu toate 
produsele solului şi subsolu
lui nostru, care astăzi stau 
nefolosite, nici pentru tre
buinţele populaţiei noastre şi 
nici pentru trebuinţele terilor 
străine, unde ar trebui să le 
ducem prisosul nostru ca să 
căpătăm din acele ţări cek 
ce nouă ne lipsesc 

Starea aceasta de lucruri, 
care a pricinuit scumpirea 
traiului, se observă nu numai 
în ţara noastră; toate ţările 
lumei suferă astăzi de aceeaş 
boală. Vindicarea atârnă nu
mai de la noi. — Această 
vindecare a început deja s i 
vină; aşa, de pildă, se ob
servă cum transportările pe 
caile-ferate se fac ú cu zi 
mai regulate şi cum, dài 
această cauză, mărfurile, care 
până acum stăteau îngrămă
dite în magaziile porturilor 
noastre, încep să fie trans
portate pe tot întinsa! ţară, 
producând o uşoară scădere 

preţurilor. 
Dacă tofi ne vom pune ca 

hotărîre pe muncă, аШ în 
ateliere şi fabrici, cât şi în 
saline, în mine sau la coar
nele plugului, dacă nu vom 
mai da ascultare sfaturilor şi 
îndemnurilor rele, şi vom fi 
ascultători faţă de lege şi de 
cârmuitorii noştri, vom ajuta 
la învingerea greutăţilor prin 
care ţara noastră trece, în 
momentele de faţă, contribuind 
fiecare dintre noi la uşurarea 
vieţei noastre şi la întărirea 
statului român. Despre darué 
cele noi, ce aţi auzit că câr
muirea vrea să pună, până 
şi pe fiecare roată de la ca
rul vostru, vă voi seri în 
numărul viitor al Gazetei. 

General N. Petal 
Cluj, 25 Mai 1921. 
S. Al. — Gândul Dv. potrivit 

cv gândurile multora dintre con
ducătorii diferitelor instituţiuni pu
blice cu iubire şi respect de ave
rea statului. Aşa, de mult Di. 
ministru de războiu a ordonat 
folosirea automobilelor statului 
numai pentru serviciu şi a redus 
prin noul buget, toata automobile
lor ce au folosit formaţitmelcr de 
războiu Comaudamentul Corpului 
6 Armată a repetat prin ordine 
severe tuturor unitatelor şi servi
ciilor In sub ordine, ca'jtrarurile 
şi automobilele«râtului să nu se 1 

Întrebuinţeze de cât tn adevăratul 
folos al serviciului şt numai pen
tru acela pentru care au fost de
stinate de stat. Sărbătorile, şi la 
piimbări nici ofiţeriii, nici familiile 
lor nu folosesc trăsurile statului. 

Trăsurile militare ce ne scrieţi 
că le-aţi văzut in zile de sărbă
toare încărcate cu Doamne şi co
pii, nu sunt şi nu pot fi trăsurile 
statului. De sigur a-ţi văzut tră
surile personale ale ofiţerilor, ce 
mulţi sunt oameni cu stare din 
'nainte de războiu. 

De altfel toate autorităţile cărora 
Ie ţine statul trăsuri din contribu
ţiile noastre, suntem siguri că au 
luat aceleaşi măsuri ca şi armată 
să nu le întrebuinţeze de cât în 
serviciu. 

D. Pasklevlcl A v o c a t — 
Socotisem că cele semnalate de 
noi, în numerjle trecute, ca pri
vire la păstrarea ştampilelor un
gureşti de către Posta Românească, 
ar fi fapte izolate, petrecute arar 
din neglijenţa vre-unui funcţionar. 

Vedem însă după cele ce ne 
scrieţi că aceste cazuri suni gene
rale şi posta din Ardeal păstrează 
întrebuinţând cu sfinţenie ştampi
lele ungureşti. Da, stampila poarta 
coroana maghiară şi caviatele 
.Temesvár". E o adevărată raşirre, 
şi unim întreaga noastră indignare 
cu protestul D-v. Toate neamu
rile din lume şi în timp de vre
melnică ocupaţiune şi au scMmbat 
nu numai ştampilele postale, ci şi 
firmele şi imprimatele tuturor in-
stituţiunilor ţărilor ocupate. Şl noi, 
des robitorii neamului, stăpânii de 
veci în virtutea nu nurori a bi
ruinţei şi a drepturilor istorice ai 
Ardealului, persistăm încă să ne 
lăsăm batjocoriţi în demnitatea 
noastră naţională de conştiinţa 
criminală a câtorva funcţionari 
streini rămaşi în serviciile noastre 
publice. 

După doi ani de administraţie 
românească să mai se folosească 
imprimate şi ştampile ungureşti, 
e nu numai o inconştienţă repro
babilă ci o adevărată cri ară de 
stat. 

Vom aduce cazul la cunoştinţa 
Guvernului, cerându-i să la măsu
rile impuse de datoria şl con
ştiinţa românească şi să ordone 
ca Temesvár, Koloşvar şl toate 
numirile ungureşti reofieralizate 
de funcţionarii streini dia Poşta 
Românească, să fie porofce la 
Budapesta de va fi cazat chiar 
împreună ca acei ce le vár mai 
Întrebuinţa In viitor. 

6. O. — S'a intervenit 
O. P. — Vom cerceta cele 

semnalate ét D-v. 
Gregoriu Nicoară, Fehsac — 

Plângerea dumnitale se cercetează 
şl dacă ai dreptate, ea H se vada. 

Secretariatul de Redacţie 

Harnicul Inspectul de poliţie d-l 
D. Carapancea îngrijinda-se de 
cultura şi educaţiunea Corpului 
sergenţilor de oraş, modeşti pă
zitori ai publice, cu sprijinul pro
fesorilor noştri a tipărit în biblio
teca Ministerului de Interne o 
mulţime de cărţi de folositoare 
învăţătură, 

Aşa s'au publicat : 
Istoria Românilor de d-l G. G 

Mateescu. 
Geografia României de d-lG. 

G. Mateescu. 
Cartea Sergentului de Oraş — 

Diverse instrucţiuni ne cH 
Carapanciu. 

Călăuza Sanitară de d-I 
Ion Totoiauu. 

Carte de Cetire Româneai 
de A. Ciura şi O. Hulea. 

* 
Primim la Redacţie: 
Marele ziar teatral şl ariî 

„Rampa" de sub excelenta ci 
ducere a confratele nostru 
Bucureşti, d-i Faust Moor, 

• 
Ni se trimite regulat van 

Brăilean „Cuvântul", foarte Ш 
scris şi redactat numai de % 
mâni, sub priceputa conduce» 
vechiului ziarist Marcel Stane* 

« 
A apărut romanut „Ada" (ki 

D. Carapancea, cunoscut scrii 
Până în prezent este shur 
roman In care se analizează^ 
fietul femeesc în marele noi 
răsboiu. Editura Cariei Româna 
preţul 12 Iei 50. In curând • 
vorbi pe larg de aceaslo lucra 

m 
Au apărut după o întrerupă 

de patru ani, în Sibiu, Marea з 
vistă bisericească românească: | 
vis ta Teologică de sub condiceH 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nico 
lae; Această publicaţiune în 
unsprezecele an de viaţa, înplim 
un- mare gol şi toţi çreo\li 
ţară vor fi găsi în aeeastă revï 
prietenul cinstit al infraţirei. 

Minunata revista de cufiii 
„Cele trei Crişuri" de sub cond 
cerea Domnului Colonel Gh. Baca 
loglu, a apărut în număruPsăt. ~4 
15 Mai 1921, cu fotografia şi 
tograful M. S. Regine!. 

In excelente condiţiuni tipogira 
fice, publică artreoie scrise do 
mai de frunte scriitori ai noştri. 

In mimările viitoare, vom vorbi 
de însemnătatea culturale a Sidef 
tafelî „Cele trei Crişuri* ce ia 
sä ipară una din cele mai M 
Itterare şl culturale din Ardea!,H 
Radia-Mare. 

Brigadier Silvie, cu multă i 
perienţă, cunoscând administra 
şi bun dactilograf, caută servii 
la vre-o mare întreprindere for 
tieră sau în administraţiile păi 
rilor particulare. Condiţiunile -
rute sunt să i se dea casă peui 
familie, lemne pentru iarnă şi 
lariu modest, Doritorii ne vor sei 
pentru Brigadier Silvie. 

I a 

Negru Gheorghe, Com. Mc 
Iaca, Plasa Huied'tn, Judeţul ü 
jocna, ^soldat furier demobuu 
caută serviciu de birou cu le 
modestă şi imediat, f se va 
mimica şi salarul oferH. 

« 
Pentru publicaţiuiuie din ace 

stă coloană, Direcţiunea gaze 
noastre, în nemărginită sa 
goste pentru popor, nu prin 
nici o plată. Singura plată \ ; 
bucuria de a ajuta oamenii 
ştiţi să-şi găsească de lucru 
mijlocirea noastră. 

Acei ce răspândesc Ziar 
Cultura РоротиЫ ЩУтп 
o datorie de buni Romát 
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